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PROMOȚIA 1960
Am citit în gazetă că zilele trecute la Mos

cova și la Vladivostok, la Leningrad și. mai de
parte, in Irkutsk au părăsit băncile universități
lor sovietice absolvenții (cite mii, cite zeci de 
mii?) alcătuind promoția anului 1960. Se știe că 
la sfirșit de an școlar Piața Hoșie cunoaște o 
noapte unică, fiind invadată și stăpînită de tinerii 
care au terminat învățătura Și care petrec pină-n 
zori, sărbătorind un sfirșit și, mai ales, un în
ceput. E un fel de „noapte a regilor", toată 
Moscova stă la picioarele generației care pășește 
in viață- Dar e și un fel de metaforă această 
noapte, o metaforă ilustrând destinul tineretului 
sovietic căruia societatea socialistă îi oferă gene
ros nu numai o noapte de stăpânire absolută a 
orașului ci o viață întreagă dc stăpin. Absolventul 
universității nu cunoaște șomajul colegului din 
lumea capitalistă, el este solicitat, de cum pără
sește băncile institutului, să muncească in profe
siunea aleasă. Inginerul nu va deveni șofer pe 
limuzina doamnei, medicul nu va spăla vasele la 
restaurant, filozoful nu se va așeza. în colț de 
stradă, să facă pantofii trecătorului.

Ce va fi, ce va săvîrși, ce va deveni promoția 
1960 a țării unde se construiește comunismul ? 
Unde o vom întîlni peste cîțiva ani? Reprezen
tanți ai promoției 1960 vor putea fi întâlniți, pro
babil, peste cîțiva ani, undeva, departe, în Lună- 
Cîțiva tineri, in clipele acelea oameni mai în 
vîrstă. vor aseleniza pe solul mult rîvniț de cu
noașterea oamenilor, vor întîlni fanionul roșu pe 
care l-a adus, anul trecut, satelitul sovietic și vor 
comunica prin mijlocirea undelor: am ajuns-..

Promoția 1960 își va lua curînd rămas bun de 
Li părinți, rude și prieteni și. fluturînd batistele 
albe, va sui în trenurile expres și în avioanele 
care zboară cu 800 km pe ceas și va păși la ră
sărit departe, ori sus de tot, la nord, explorînd 
pământuri virgine, detectând cu aparatele geolo
gilor minereuri bogate, înfigînd steagul roșu în 
vîrf sălbatic de munte, frîngînd apele și pre- 
schimbîndu-le prin mijlocirea hidrocentralelor în 
lumină, aruncând sămânța pădurilor în nisipuri 
pierdute. Promoția 1960 va înnoi mașinile indus
triei, va găsi soluții senzaționale pentru automa
tizarea și mecanizarea producției, va minui ener
gia atomică în fabricile Kievului Și pe ogoarele 
Kazahstanului, va ridica palate de zeci de etaje 
în Moscova, școli din sticlă și beton în Kirghizia 
și cinematografe a 3.000 locuri în ghețurile Nor
dului.

Promoția 1960 va păși, sub îndrumarea profe
sorilor bătrâni și înțelepți, în laboratoare, va îm
brăca halatul alb al cercetării științifice și, aple- 
cîndu-și privirea pe trupul bolnavului și sticla 
eprubetei, va răzbi, după trudă de ani, necunos
cutele cauze ale maladiilor rămase încă, dar nu 
pentru multă vreme, nebiruite. Și, mai devreme 
sau mai tîrziu promoția își va trimite reprezen
tanții să primească, vibrînd ca acum, la 20 de 
am, de emoție, Premiul Lenin sau Premiul Nobel 
pentru descoperiri ce vor fi adus omenirii 
leacuri salvatoare.

Promoția 1960 este chemată de întreaga socie
tate să-și joace cu încredere și strălucire rolul 
hărăzit în eroica operă a construcției comuniste: 
pentru că fiecăruia socialismul îi oferă un rol și 
fiecăruia îi sînt destinate aplauzele care consfin
țesc împlinirea-

Unul va primi aplauze la Moscova pentru plăs
muirea unei opere de artă, altul la tribuna Orga
nizației Națiunilor Unite pentru cuvintarea desă
vârșit argumentată în favoarea păcii mondiale, 
altul la stadionul Lujniki, pe podiumul învingăto
rilor, pentru recordul mondial la atletism.

$i toți, toți băieții și toate fetele promoției 
1960 sînt așteptați să pornească.

Și toți, toți băieții și toate fetele promoției 
1960 sînt petrecuți la gară cu fluturări de mîini 
și urări de succes.

Al. Mirodan
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O mie și una 
de întrebări...

liste un fapt unanim recunoscut că nici O altă 
tură din lume nu suscita (și nu a suscitat oreo- 
flută} in atit de mare măsură interesul opiniei pu
blice rtiondiale ca Uniunea Sovietică. Avind senti
mentul net că pe vastele întinderi de la Marea 
Neagră la Oceanul Pacific se înfăptuiește o opera 
grandioasă, care privește nu numai poporul sovie
tic, ci literalmente întreagă umanitate — spiritele 
receptive sint doritoare să cunoască tot mai multe, 
aspecte ale acestei realități. In Occident, acest cu
rent irezistibil al opiniei publice a determinat 
presa să acorde tot mai mult spațiu materialelor 
despre-Uniunea Sovietică. Și dacă e adevărat că 

tot ceea ce se scrie ?i se publică în pre s-a btir- 
gheză poartă pecetea adevărului, nu e mai puțin 
adevărat că realizările de nqțprietate generală aie 
Uniunii Sovietice fac din ce în ce mai dtiială po
ziția scribilor antisovietici. .

Pată de interesul unanim ce se manifestă in 
Apus pentru realitatea sovietică, o revistă pariziană 
u deschis o rubrică sugestiv intitulată ..O mig și 
una de întrebări despre U.R.S.S.", în care-și pro
pune să răspundă la întrebările cititorilor. In acest 
scop, redacția și-a asigurat colaborarea a doi pu
bliciști de prestigiu: Jean Marabini. autorul unei 
cărți despre Uniunea Sovietică și al unui recent 
ciclu de reportaje apărut în „Le Monde“ și Jean 
Champenois, corespondentul agenției I rance Presse 
la Moscova: Primele materiale apărute la aceasta 
rubrică sint semnificative, lată numai citeva din 
întrebările puse redacției : De ce sint rușii atit de 
prevenitori cu străinii? Un muncitor sovietic poate 
să-și schimbe locul de muncă? Ce coafură e la 
modă în U.R.S.S.? Cum se exprimă tineretul so
vietic ? Etc., etc.

Cu adevărat, o mie și una de întrebări și tot 
aiitea răspunsuri, dar care semnifică un singur 
lucru : interesul arzător al opiniei publice pentru 
realitatea sovietică.

O culegere interesantă,
A apărut numărul 5 ol revistei .Via

ța literară sovietică*, editată de In
stitutul de Studii Romîno-Sovietic.

Potrivit programului acestei publi
cații, de a oferi cititorilor un bogat 
material de studii, alcătuit din tradu
ceri de articole consacrate diferitelor 
probleme ale științei literare, în nu
mărul de față apar trei studii de vc- 
loore : „Metoda artistică" de L Ti

mofeev, „Despre atmosferă, subiect si 
limbă" de I. Bondarev și „Peisajul in 
romanul „Crimă și pedeapsă" de F. 
M. Dostoievski" de A. L. Rudonovici.

Alături de referatele, notele și in
formațiile literare, cuprinse în rubri
cile : Revista revistelor, Note. Cronică, 
revista publică o amplă bibliografie, 
prin care cititorii pot urmări uriașa 
activitate editorială sovietică.

Cele mai citite
cărți

In fiecare an U.N.E.S.C.O. întocmește o statis
tică a traducerilor, deosebit de interesantă, deoa
rece într.o formă extrem de concentrată ea ex
primă circulația cărților și a ideilor în lume.

..Index translationum" publicat recent cuprin
de date asupra traducerilor efectuate în anul 
1958. Ca și în 1957. în frunte se află Lenin cu 
209 traduceri. Urmează N. S- Hrușciov cu 160 
traduceri, apoi Shakespeare — 127, Jules Verne
— 109, Tolstoi — 106, Dostoievski — 103, Gorki
— 97 Balzac — 77, Engels — 75.

Primul Studio studențesc experimen
tal de operă din țară și-a deschis por
țile în cinstea Congresului Partidului. 
Spectacolul inaugural cu „Tînăra gardă" 
de I. Meitus a marcat un pas hotărîtor 
pe drumul afirmării artistice a Conser
vatorului de muzică „Ciprian Porum- 
bescu". Meritul colectivului de studenți 
și de profesori care au realizat acest 
succes depășește obișnuitul nu numai 
prin condițiile speciale ce au stat în 
calea premierei (coincidența spectaco
lului cu examenele de fine de an, nu
meroasele manifestări muzicale din pe
rioada premergătoare, sezonul de vară, 
impropriu repetițiilor de ansamblul, cit 
mai ales prin ținuta artistică superioară 
a unei lucrări contemporane cu multi
ple semnificații ideologice și nu puține 
probleme tehnice.

Opera „Tînăra gardă" a găsit în tăl
măcirea studenților bucureșteni avînt, 
patos, dăruire. strălucire. Pe măsura 
desfășurării conflictului, tensiunea dra
matică a crescut treptat, culminînd cu 
emoționantul final unde corul — plasat 
în sală — ne-a făcut să participăm di
rect la mesajul patriotic înălțător al e- 
roilor din Krasnodon.

Rareori genul liric te face să nu mai 
„auzi" muzica și să admiri drama sce
nică, interpretarea cîntăreților. Mărtu
risim că autenticitatea și spontaneitatea 
în mimică, gest și cînt a viitorilor ar
tiști ne-au cucerit. în ciuda inerente
lor stîngăcii ale primilor pași pe scenă. 
Este atîta viață și simțire în fiecare 
frază muzicală, în fiecare erou întru
chipat, incit uiți că le afli în mijlocul 
«nor „ucenici" ai artei lirice și trăiești

Opera „Tînăra garda" 
pe scena bucureșieană

A. Marunajte Poeta 'Salomeeo Neris

Explicație
in fața uimitoarelor realizări ale 

științei și tehnicii sovietice, cei care 
s-au încăpățînat să nu vadă și să nu 
înțeleagă ceea ce este evident și lim
pede pentru toată lumea, își pun tot 
mai insistent întrebarea ; care este 
explicația acestor succese ?

Și chiar dacă mulți dintre ei nu reu
șesc deocamdată să găsească răspunsul 
deplin la această întrebare, realitatea 
li se impune și acestora cu tăria fap
telor de necontestat. O asemenea rea-
litate este, de pildă, superioritatea sis
temului sovietic de pregătire a cadre
lor tehnice și științifice. Una din ve
rigile importante ale acestui sistem 
este invățăminiul prin corespondentă, 
fără întreruperea muncii în producție, 

în acest an, școlile sovietice prin 
corespondență și serale au format 
70.000 de ingineri, agronomi. învăță
tori. constructori. în prezent, Uniunea 
Sovietică are 1 milion de studenți prin 
corespondență și numărul lor e în con
tinuă creștere. Tinerilor muncitori Ie 
sint create toate condițiile necesare stu
diului : concedii suplimentare în peri
oada examenelor, ajutor calificat în 
procesul studiului etc. Fiecare univer
sitate, fiecare institut are o secție se
rală și prin corespondent» 

cu înfrigurare lupta plină de sacrificiu 
a tineretului sovietic din timpul Mare
lui Război pentru Apărarea Patriei.

Regizorul Hero Lupescu a știut să su
blinieze prin efecte simbolice de lu
mină și atitudine scenică toate semni
ficațiile operei lui Meitus. Printr-o 
mare economie a mijloacelor și cu re
surse materiale reduse, tînărul director 
de scenă al Teatrului de Operă și Balet 
a închegat un spectacol de prestigiu, 
promițător pentru viitoarea activitate a 
noului Studio.

Din numeroasa distribuție am reținut 
în special pe Mugur Bogdan (Oleg Ko- 
șevoi). Doroteia Palade (Ulea Gromova), 
și Maria Lazăr (Liuba Șevțova), tineri 
cîntăreți de talent, cu voci bine impos- 
tate și un joc de scenă convingător. 
Remarcabilă apariția corului (prof. Ion 
Marian), cu atit mai mult cu cît stu
denții care și-au dat concursul nu au 
urmat nici un curs de pregătire sce
nică, ei aparținînd în majoritate secției 
pedagogice. Bine închegată, suplă Și cu 
sonorități ample orchestra condusă de 
Mircea Cristescu.

Dacă ne putem exprima unele rezer
ve, ele aparțin în bună parte lipsei de 
experiență actoricească și timpului re
cord (mai puțin de un trimestru 1) în 
care s-a montat opera. Lipsa unei distri
buții echilibrate, preponderența suflăto
rilor asupra coardelor în orchestră, u- 
nele exagerări regizorale în mișcările 
adeseori forțate ale masei, nu pot to
tuși umbri realizarea meritorie a stu
denților Conservatorului de muzică „Ci- 
prian Poruimbescu".

Viorel Cosmo

• Intre o și 11 iulie, la Moscova s-a desfășu
rat eoncureul unional al orchestrelor Armatei

Sovietice la care au participat ansambluri din 
Moscova, Leningrad, Kiev. Cita, H’abărovsk ș.a.

Concursul s-a încheiat cu o serbare a muzicii 
militare dată Ia Palatul sportiHul. Cu acest pri
lej o formație muzicală aloatuită din î-500 de 
membri a interpretat uvertura „Anul 1812“ de 
Ceaikovșki.

• Li „Bolșoi Teatr" sc pregătește punerea în scenă 
a operei „Povestea unui om adevărat", una din

ultimele lucrări ale lui Prokofiev. Libretul acestei 
opere, inspirat după cunoscutul roman ai lui Boris 
Polevoi, aparține compozitorului.

• După o serie de spectacole în Olanda și Bel
gia, artiștii Teatrului Mare și-au început tur

neul de trei săptămîni în Anglia.
In Belgia balerinii sovietici s-au produs în 

cadrul Festivalului internațional al anului 1960, 
la care au participat artiști din Anglia, S.U.A., 
Franța, Belgia, India. Ungaria, Bulgaria ș.a. 
Toată presa belgiană a scris elogios despre 
înalta măiestrie a balerinilor sovietici. Ziarul 
„Soire", de exemplu, scrie că „Așa cum limba 
lui Racine a devenit limba clasică a Comediei 
Franceze, tot așa și arta coregrafică a Teatrului 
Mare a devenit limba internațională a dansului",

a In anul 1863, Richard Wagner a repurtat un ră
sunător succes la Moscova și Petersburg, ca di

rijor. întors acasă, el a trimis o scrisoare Măriei 
Kaierghina-Mulianova, o talentată pianistă din acea 
vreme. impărtășiixlii-și impresiile din acest turneu și 
făcînd diferite aprecieri despre orchestrele și muzi
cienii ruși. Acest document face parte din fondul <le 
manuscrise al Bibliotecii „Lănin" din Moscova. O 
versiune prescurtată a acestei scrisori a apărut în- 
tr un număr recent al revistei „Sovctskaia muz.îka':

ț Pe «ceha Teatrului de operă și balet din Oiiesa 
a avut loc premiera operei ,,Macbeth" de Verdi.

La studioul Conservatorului din acest oraș e în cut^l 
de pregătire „Căsătoria secretă" de Cimarosa. ț

• Pc bordul unui avion din aviația polară, un 
grup de tineri mosceviți — absolvenți ai in

stitutului de teatru, operatori de film, ziariști — 
s-a îndreptat spre Arctica.

Aici, timp de 30 de zile, membrii brigăzii 
de agitație comsomoiiste vor ține conferințe șl 
vor da spectacole, se vor întîlni cu artiștii ama
tori, vor realiza un film documentar în culori 
despre munca șl viața locuitorilor de ia pol etc.

• „Glasul prietenilor" și „Soldații păcii și 
dreptății" se intitulează două lucrări, recent 

apărute, în Editura militară din Moscova. Auto
rii primei culegeri sînt poeți și prozatori din 
țările de democrație populară, iar ai celei de a 
doua — scriitori sovietici. Ambele sînt consa
crate eroismului fără seamăn al soldaților și ofi
țerilor sovietici care au eliberat popoarele din 
Europa de sub jugul fascist.
• La Casa prieteniei eu popoarele tarilor străine 

dim Moscova s-a deschis o expoziție de artă 
americană contemporană care cuprinde aproxi

mativ 60 de acuarele, desene, gravuri, reprodu
ceri. Lucrările sfnt un dar oferit de artiștii ame
ricani Casei prieteniei cu popoarele țărilor 
străine.
£ In arhiva personală a fostului dirijor al orchestrei 

din Novosibirsk, Mihail Steiman, decedat în 1949, 
s-au descoperit noi documente despre Șaliapm. Timp 
de mai mulți ani, Steiman s-a aflat în preajma cele
brului cîntăreț, notîndu-și impresiile de la repetiții, 
spectacole, precum și conversațiile cu Șaliapin. El a 
colecționat de asemenea afișe, tăieturi din presă, pro
grame și fotografii ale marelui artist.

• Cu prilejul comemorării a 50 de ani de la 
moartea Iui Lev Toistoi, Editura de stat pen

tru literatură din Moscova va publica o ediție 
jubiliară a romanului „Război și pace", ilustrat 
de pictorul V. Serov.

„La ilustrarea acestui roman — a declarat 
pictorul — am început să lucrez acum 13 ani. 
Am petrecut multă vreme prin muzee și arhive, 
am vizitat de nenumărate ori lasnaia Poliana și 
casele scriitorului din Moscova și Leningrad. 
Am fost de asemenea la Borodino spre a-mi 
imagina mai limpede împrejurările în care s-au 
aflat eroii din „Război și pace".

• Corul muncitorilor uzinei de automobile „Tălia- 
ciov" din Moscova a împlinit 25 de ani dc exis

tență. Artiștii-amrttori din uzină pregătesc acum opera 
;,Alcko“ de Rahmaninov. E în curs de organizare o 
orchestră simfonică a uzinei.
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Progresul tehnic
și societatea contemporană

„în ultimii ani, producția sovie
tică, atît în ansamblu, cit și pe 
cap de locuitor a crescut într-un 
ritm mai rapid decît producția 
S.U.A." se recunoaște într-o cule
gere a economiștilor americani a- 
părută sub titlul „Analiza compa
rativă a economiei S.U.A. și a U- 
niunii Sovietice", publicată în 
toamna anului 1959 de Comisia e- 
conomică mixtă a Congresului 
S.U.A. Iar zilele acestea, într-o de
clarație suplimentară, redactată de 
data aceasta de Agenția centrală 
de investigații în co.aborare cu De
partamentul de Stat și Ministerul 
de Război, autorii constată cu a- 
mărăciune că „puterea economică 
crescîndă a blocului comunist re
prezintă o chemare impresionantă 
adresată Occidentului" și că „in
dustrializarea rapidă în condițiile 
sistemului de tip sovietic repre
zintă un tablou atrăgător, îndeosebi 
pentru țările slab dezvoltate din 
sudul și sud-estul Asiei".

O condiție hotărîtoare în obți
nerea de către U.R.S.S. a unor suc
cese economice atît de răsunătoare 
este introducerea largă și într-un 
ritm tot mai rapid a tehnicii noi, 
mecanizarea și automatizarea com
plexă a proceselor de producție. 
P.C.U.S. și guvernul 

i o importanță
. r'.v-.o.o. 71 guvcuiui
k*_.cordă o importanță 
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introducerea 
în industrie 

și in construcții, automatizarea pro
ducției, introducerea liniilor în 
flux, înlocuirea utilajului, matrițe
lor și sculelor învechite.

Se știe că comunismul înseamnă 
societatea belșugului de bunuri ma
teriale și spirituale, societatea în 
care oamenii cunosc o dezvoltare 
multilaterală, in care va fi reali
zat principiul de la fiecare după 
capacitate, fiecăruia după necesi
tăți. Calea care duce spre acest 
țel înalt este făurirea unei baze 
tehnico-materiale corespunzătoare 
acestui stadiu de dezvoltare a uma
nității și care se realizează astăzi, 
treptat, în Uniunea Sovietică. A- 
ceasta presupune un uriaș salt ca
litativ în dezvoltarea forțelor de 
producție, iar cheia realizării aces
tui salt o constituie progresul teh
nic accelerat. Aceasta explică pe 
deplin de ce problemele progresu
lui tehnic, care sînt dezbătute acum 
de plenara C.C. al P.C.U.S., au de- 
----- -lî—»..ț unor preocupări de 
seamă pentru întregul popor so
vietic. Aceste preocupări s-au oglin
dit și în recenta hotărîre cu pri
vire la stimularea economică a în
treprinderilor și la ridicarea cointe
resării materiale a lucrătorilor în 
crearea și în introducerea tehni<^l 
și tehnologiei noi și în mecanizarea 
și automatizarea complexă a pro
ducției.

In anii puterii sovietice, U.R.S.S. 
s-a ridicat la cel mai înalt nivel al 
tehnicii mondiale, asigurind 
toate ramurile preponderența 
ducției mecanizate. Volumul 
ducției de mașini moderne în 
cipalele ramuri industriale 
U.R.S.S. se apropie rapid de 
mul producției anuale din S.U.A.; 
în actualul septenal, producția de 
mijloace de muncă moderne pentru 
o serie de ramuri conducătoare ale 
industriei va egala producția 
S.U.A,. iar la unele tipuri de mij
loace tehnice va depăși acest ni
vel.

Producția de mașinl-unelte pen
tru așchiere, care în multe privințe 
determină nivelul înzestrării teh
nice a industriei constructoare de 
mașini, ramură care stă la baza 
progresului tehnic în întreaga eco
nomie națională, va atinge în anul 
1965 un număr de 190.000—200.000 
mașini, egalînd aproape volumul 
anual maxim al producției de ma- 
șini-unelte in S.U.A., care între 
1953—1957 a fost de 200.000— 
210.000 de bucăți.

Producția de turbine — bază a 
electrificării — va crește în anul 
1965 față de anul 1958 de 2,8—3,1 
ori, atingînd ca putere totală 
18,7—20,4 milioane kW, adică va 
întrece producția anuală din S.U.A. 
pe ultimii ani (16—17 mii. kW).

în ceea ce privește producția de 
locomotive Diesel și locomotive 
electrice, U.R.S.S. va întrece S.U.A. 
ajungind la 2.550—2.700 de bucăți, 
cu o putere de 8,4—9 milioane C.P. 

Rezumîndu-ne numai la aceste 
cîteva exemple, nu mai pomenim, 
de pildă, despre creșterea conside
rabilă în septenal a producției de 
utilaj chimic sau despre sporul cu 
totul remarcabil pe care-l va înre-

a tuturor dome- 
0 arată aceasta 
— primul an al 
au fost puse in

gistra producția de mașini electro
nice de calculat — premiză prin
cipală pentru introducerea largă a 
automatizării complexe.

Știința, tehnica și industria so
vietică și-au asigurat prioritatea și 
într-o serie de ramuri ale construc
țiilor, energeticii, metalurgiei. Ast
fel, în ceea ce privește termenele de 
construire, hidrocentrala electrică 
de la Kuibîșev — cea mai puter
nică din lume — a fost construită 
în 7 ani, pe cînd cea mai mare hi
drocentrală din S.U.A. — Grand 
Cooley s-a construit în peste 20 de 
ani. Și în tehnica metalurgică, 
U.R.S.S. a trecut în frunte: se 
proiectează un furnal de 2.286 m.c. 
(volumul util al celui mai mare 
furnal, pus în funcțiune in S.U.A. 
în iunie 1953, este de 1.810 m.c.) ; 
la cele mai bune furnale din 
U.R.S.S. coeficientul de folosire a 
volumului util al furnalelor este 
cu 1,3—1,5 ori mai mare decît In
dicatorii atinși la cele mai bune 
furnale din S.U.A.

îndeplinirea cu succes a sarci
nilor septenalului cere dezvoltarea 
continuă și rapidă 
niilor tehnicii noi. 
faptul că în 1959 
septenalului — 
funcțiune peste 1.000 întreprinderi 
și alte obiective moderne din punct 
de vedere tehnic.

Ritmul progresului tehnic obți
nut de U.R.S.S. neliniștește pe a- 
pologeții capitalismului. Ei se în
treabă cu teamă : în ce constă „se
cretul" ritmului uimitor al progre
sului tehnic al U.R.S.S. ?

Răspunsul nu este decît unul sin
gur : „secretul" se află în orîndui- 
rea socialistă care a trezit la viață 
forțele creatoare ale poporului, oare 
a eliberat și a înăițat omul, a asi
gurat înflorirea talentelor populare 
pentru munca pașnică. Aceasta și 
explică faptul că Uniunea Sovie
tică și celelalte țări socialiste re
prezintă azi principalul centru al 
revoluției tehnico-științifice în curs 
de desfășurare.

Viața confirmă că proprietatea 
socială asupra mijloacelor de pro
ducție și dezvoltarea planică a e- 
conomiei naționale permit societă
ții socialiste să repartizeze, să con
centreze și să folosească în mod 
rațional resursele pe scara întregii 
țări și, asigurind introducerea ra
pidă în producție a celor mai noi 
realizări ale științei și tehnicii, să 
intensifice progresul tehnico-știin- 
țific. Munca socialistă își dezvăluie 
tot mai mult caracterul creator. 
Sistemul socialist cointeresează 
masele la progresul tehnic, deoa
rece în condițiile socialismului, o- 
dată cu ridicarea nivelului tehnic 
al producției, crește bunăstarea po
porului. se ușurează munca, se re
duce ziua de muncă, se ridică ca
lificarea, se lichidează treptat deo
sebirile dintre munca fizică și cea 
intelectuală.

Pe baza introducerii tehnicii noi 
în anul 1959 s-a realizat in U.R.S.S. 
o creștere simțitoare a producti
vității muncii. Aceasta a dus la 
sporirea corespunzătoare a bogă
ției societății și la creșterea bună
stării poporului. In condițiile socia
lismului progresul tehnic creează 
posibilitatea reducerii timpului 

-muncă. După cum se știe, 
U.R.S.S. se înfăptuiește trecerea 
cea mai scurtă zi și săptămînă 
muncă din lume. Paralel cu acea
sta, crește în mod sistematic și sa
lariul real/ Spre deosebire de ca
pitalism, economia de muncă rea
lizată în urma automatizării per
mite folosirea forței de muncă eli
berate pentru lărgirea producției în 
aceeași ramură sau în alte ramuri 
ale economiei naționale.

In timp ce realizările tehnice în
tăresc și mai mult economia socia
listă, ele fac ca în lumea capita
listă contradicțiile să devină și mai 
ascuțite. Aceasta l-a îndreptățit pe 
specialistul american în domeniul 
automatizării, Milton H. Aronsohn, 
să scrie că automatizarea „nu 
poate să facă dintr-o țară bolnavă 
una sănătoasă. Ea poate face ca o 
economie sănătoasă să devină și 
mai sănătoasă, dar tot ea poate 
face ca o economie bolnavă să de
vină și mai bolnavă".

Progresul tehnic în țările capi
talismului se dezvoltă în condițiile 
în care relațiile de producție capi
taliste au devenit o frînă în calea 
dezvoltării forțelor de producție. 
Grăitor in această privință este fap
tul că, în ciuda accelerării progre
sului tehnic și a introducerii auto-

de 
in 
la 
de

dintre conse- 
folosirii țeh- 
socialismului

Aspect estival al Moscovei. Vedere spre Bolfoi Teatr,
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matizării, ritmul de creștere a pro
ductivității muncii în S.U.A., după 
cel de-al doilea război mondial, a 
fost mult mai mic decit după pri
mul război mondial.

Cea mai importantă consecință a 
automatizării în capitalism este ge
nerarea șomajului cronic și de masă 
și, totodată, creșterea intensității 
muncii lucrătorilor ocupați în în
treprinderile automatizate. Recent, 
„New York Times", cu o îngrijo
rare nesimulată, arăta că datorită 
automatizării producției, tot mai 
mulți muncitori își pierd posturile. 
Astfel, potrivit ultimelor date ofi
ciale publicate de Ministerul Mun
cii din S.U.A.— și n-avem nici un 
motiv să bănuim că exagerează — 
numărul șomerilor totali înregis
trați în Statele Unite se ridică la 
4.200.000.

Sumara comparație 
cințele introducerii și 
nicii noi în condițiile 
și ale capitalismului contemporan 
ne arată încă o dată că numai so
cialismul și comunismul sint în 
stare să înfăptuiască consecvent ac
tuala revoluție tehnico-științif ică 
care — așa cum spune economistul 
V. Perlo — dă societății socialiste 
un impuls asemănător celui pe care 
racheta purtătoare îl dă satelitului 
său.

B. Comisioner

Cum să ne petrecem du
minica ? La țară, sau intr-o 
casă de odihnă ? Cu ex
cursioniștii, sau la bordul 
unui vaporaș ? Sau, poate, 
ar fi mai bine să ne plimbăm 
în parc, și apoi să vizionăm 
un spectacol de teatru ?

Iată numai cîteva din în
trebările pe care și le pun 
locuitorii Moscovei la sfîr- 
șit de săptămînă. Pe bună 
dreptate alegerea e dificilă, 
deoarece la dispoziția lor se 
află zeci de case de odihnă, 
nenumărate piscine și plăji. 
Peste 150.000 de moscoviți 
părăsesc în fiecare duminică 
cu mașinile orașul, îndreptîn- 
du-se spre pitoreștile locali
tăți din împrejurimile capi
talei. Cei care nu dispun de 
mașini se folosesc de trenu
rile electrice, de motociclete, 
scutere, biciclete sau, pur și 
simplu, de Dicioare.

Iată cum și-au petrecu’ 
recent duminica cîțiva din 
locuitorii Moscovei.

al navei se dansează ; un pa
sionat al pescuitului își în
cearcă norocul ; un alt pa
sager studiază o partidă a 
meciului Tal-Botvinnik, iar o 
femeie mai în vîrstă, așe
zată la umbră, brodează.

,,Mihail Kalinin", vopsit în 
alb și albastru, navighează 
în frunte; în spatele lui alte 
două nave de același tip des
pică apele fluviului. Călăto
ria de la gara fluvială Himkf

sta l-a obligat însă să 
schimbe scena cu muzeul.

Și totuși, pensionarul se 
simte încă tînăr 1 și-a făcut 
planul să predea lecții de 
muzică elevilor unei școli si
tuată în apropierea locuinței 
lui. Timp are berechet, așa 
că de ce să nu l folosească 
cum trebuie...

Un meci de fotbal 
pufin obișnuit

în inima pădurii.

Cu vaporul pe canalul 
Moscova-Volga

I
Abia de ne-am putut stă- 

pînj să nu le strigăm : „A- 
tenție 1 Spinarea voastră e 
roșie ca racul 1“ Dar tinerii 
care se zbenguiau pe malul 
apei nici că se sinchiseau. Ți
neau cu orice preț să aibă o 
fotografie care să le amin
tească de călătoria pe ca
nalul Moscova-Volga.

Fotograful, pe nume Via- 
ceslav Kuznețov, montor 
electrician, este un pasionat 
al aparatului fotografic. Po
zele le face chiar și în cu
lori. Nu-i scapă nimic; nici 
reflexele aurii a'.e părului tî- 
nărului inginer Erik Kolpa
kov, nici privirea șăgalnică 
ce răzbate din ochii negri ai 
tehnicienei lulia Andrianova.

Ceilalți tovarăși, gravorul 
Juri Dunnikov, Rita Ivanova 
și Vera Șulenina, de la bi
roul de studii, îi admiră. în
tre timp li s-a făcut foame, 
așa că hotărăsc să ia masa 
la iarbă verde.

Majoritatea tinerilor pe ca- 
re-i întîlnim au venit aici la 
bordul motonavei „Miha-il 
Kalinin". Locul acesta, deo
sebit de pitoresc, situat pe 
malul canalului Moscova- 
Volga, a fost botezat „Pă
durea pinilor".

Toată lumea -de pe 
ieșit pe punte.

Au început să cînte 
ții — bătrîni și copii, 
și maturi. La celălalt

îa „Pădurea pinilor" nu du
rează decît două ore și ju
mătate. Pe drum, navele sînt 
însoțite de stoluri de pescă
ruși care cerșesc pîine sau 
cîte-o fărîmă de prăjitură. 
Se abat asupra prăzii ca o 
nălucă, o înșfacă, ș-apoi în
cep din nou să caute o bucăți
că gustoasă. După ce însă na. 
va a ancorat, dispar ca prin 
minune.

Să fii folositor
Permiteți-ne, acum, să vi-I 

prezentăm pe bătrînul pen
sionar Dmitri Vasnețov. Du
minica asta, ca de altfel în 
fiecare zi a săptămînii, a por
nit-o spre parcul Gorki, la 
bibliotecă, să citească ziarele 
și revistele. Cele douăspre
zece săli de lectură ale bi
bliotecii sînt răspîndite pe 
tot cuprinsul parcului, dar 
cea mai primitoare, după pă
rerea lui, e aceea care dă 
spre rîul Moscova. Aici 0- 
bișnuiește pensionarul să-și 
afle duminicile odihna.

Dmitri Vasnețov are 69 de 
ani. In urmă cu trei ani mai ’ 
conducea încă muzeul picto
rului Vasnețov, unchiul lui. In 
tinerețe a urmat conservato
rul și a cîntat la operă. Vîr-

Muncitorii de la combina
tul de carne ne-au povestit 
următoarele despre felul cum 
și-au petrecut duminica :

,.E o adevărată plăcere s-o 
pornești sîmbăta la drum, 
dimpreună cu ceilalți, ex
cursioniști, să dormi sub 
cort și să te trezești dimi
neața 
Ne-am pregătit' cu de toate : 
corturi, rucksac-uri, merinde 
și, pe deasupra, am ales și 
un itinerar interesant.

Locurile Pe care le-am 
străbătut au fost așa de fru
moase, incit cei doi fotografi 
care ne-nsoțeau nu mai con
teneau să declanșeze apara
tele. Am poposit pe malul 
Voriei, un riuleț mic dar lim
pede, mărginit de sălcii și 
cireși sălbatici. Am întins 
corturile și am aprins focul, 
la care tinerele noastre tova
rășe s-au grăbit să ne pre
gătească masa.

Se-noptase de-a binelea 
cînd ne am strîns roată să 
îmbucăm din bucatele pe care 
fumul pișcător nu ne-mpie- 
dica să le găsim delicioase. 
Cu somnul a fost însă mai 
greu, deoarece am cîntat și 
recitat' versuri pînă noaptea 
■tîrziu.

A doua zi ne-am sculat în 
zori. De data aceasta a fost 
rîndul băieților să prepare 
masa. A fost un spectacol a- 
muzant I

Zadarnic se căzneau bie
tele fete să le-arate cum tre
buie pregătită mîncarea, că 
ei o țineau una și bună. Cum 
era și de așteptat, supa n-a 
avut nici un gust, iar carto
fii i-am mîncat pe jumătate 
cruzi. Lucrurile astea n-au 
însă nici o importanță.

După masă, a avut loc un 
meci de fotbal extraordinar. 
De o parte se-aflau băieții, de 
cealaltă fetele. Rezultatul a 
fost 3:0. Ce i drept, băieții 
n-au avut voie să joace.decSi 
cu piciorul stîng...”

E. Ivanova 
G. Komissarova

vas a
eu to- 
tineri 
capăt



Experiențele 
din Pacific

Ritmul experiențelor sovietice 
consacrate explorării Cosmosului 
înregistrează, cu trecerea timpu
lui, o creștere impresionantă. A- 
nul acesta, la un interval de nu
mai cîleva săptămîni, au fost 
lansate : o rachetă balistică de 
cercetare a păturilor superioare 
ale atmosferei cu animale la bord 
și alte două rachete balistice cu 
mai multe trepte, în vederea per
fecționării rachetelor purtătoare.

Care este semnificația științifi
că și valoarea practică a ultime
lor experiențe din Pacific ?

In primul rînd, trebuie să re
marcam progresele realizate în 
cele cîteva luni care au trecut 
de la lansările din ianuarie și 
p.înă Ia lansările din luna iulie 
a acestui an. In acest scurt in
terval de timp, precizia de lan
sa re a crescut de peste 2 ori. Im
plicațiile tehnico-științifice ale 
progresului semnalat sînt foarte 
vaste.

Se știe că tehnica aparatajului 
de cercetare și întreținere a vie
ții, adică ceea ce denumesc co
municatele drept ,,sarcină utilă“, 
se află de obicei cu un pas îna
intea vehiculelor : rachetele și a- 
paratele de ghidare. Oamenii de 
știință realizează relativ cu mai 
multă ușurință aparatele de> mă
sură, de transmisie-radio ele., 
decît motoarele și aparatele de 
ghidare a rachetelor. Din acest 
motiv, indicele progresului în teh
nica cosmică îl oferă puterea și 
precizia rachetelor. Rachetele pu
ternice asigură un spor simțitor 
în ceea ce privește greutatea în
cărcăturii utile, iar de aceasta 
din urmă depinde, in ultimă in
stanță, zborul omului în Cosmos. 
Sub acest raport, știința sovietică 
demonstrează continuu că deține 
o superioritate absolută.

Forța motoarelor determină, 
înlr-o marc măsură, precizia și 
siguranța de funcționare a ra
chetelor. Explicația acestei core" 
lății se află, printre altele, în 
faptul că o rachetă propulsată 

de motoare puternice este înzes
trată cu o aparatură de bord 
mult mai complexă. In tehnica 
rachetelor, acest capitol este ex
trem de important cu atît mai 
mult cu cît rachetele actuale sînt 
și așa foarte complexe, fiind al
cătuite din 200.000-300 000 de 
piese.

Cum se poate mări, deci, sigu
ranța de funcționare a rachete
lor ? In acest scop, tehnica con
temporană folosește două căi 
principale. Prima este realizarea 
de aparate solide, bine concepu
te și executate, care funcționea
ză fără greș, asemenea ceasorni
celor. Există însă aparate care 
nu pot atinge încă un asemenea 
nivel de precizie. In acest caz, 
se instalează ,.în paralel", cîte- 
va exemplare din fiecare aparat. 
Cînd se defectează primul, intră 
în funcțiune automat, cel deal 
doilea. Se pot instala, de pildă, 
cîte două pompe de combustibil. 
Este evident că, în acest caz, pre
cizia <Je funcționare a motoarelor 
se dublează. Pe o rachetă puter
nică se pot instala, acolo unde 
se simte nevoie, mai multe exem
plare din același dispozitiv care 
să acționeze în caz de nevoie.

Rezultatele experiențelor cu ra
chete puternice nu s-au lăsat aș
teptate. In luna mai, ia cîleva 
luni după experiențele din ianua
rie, a fost lansată o navă satelit, 
cu o încărcătură utilă record, în
zestrată cu o cabină ermetică și 
cu o aparatură necesară asigu
rării condițiilor de trai pentru 
astronauți. Pc lîngă funcționarea 
fără greș a aparaturii, puternica 
rachetă port-salelil a plasat nava 
pe o orbită aproape circulară, 
realizare care presupune o înal
tă precizie. De asemenea, nava- 
satelit a fost înzestrată cu apa-
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Traiectoria rachetelor experimentate in largul Oceanului Pacific

rataj pentru asigurarea coborîrii 
de pe orbită.

Performanțele mult îmbunătă
țite ca precizie și putere ale noi
lor rachete sovietice experimen
tate recent în Pacific nu vor ră- 
mîne nici ele fără urmare în e- 
tapa următoare. Zborul omului 
în Cosmos devine tot mai mult 
țelul viitorului apropiat.

M ărirea puterii și a preciziei 
rachetelor creează, de altfel, noi 
posibilități de explorare a Cosmo
sului. Ne apropiem de ziua cînd 
vor fi explorate planetele apro
piate din sistemul solar : Venus 
și Marie.

Fotografierea acestor planete 
și eventualele măsurători asupra 
atmosferei a cîmpului lor mag
netic și a centurilor de radiații 
vor îmbogăți astronomia cu noi 
date prețioase, lucru deosebit de 
important, pentru că noi cunoaș
tem planetele vecine mai puțin 
decît cunoaștem stelele aflate la 
o distanță de mii de ani lumină.

A trecut foarte puțin tirtip de 
cînd am aflat că în jurul Pămîn- 
tului există o centură dc puter

nice și periculoase radiații. încă 
nu știm care sînt cauzele formă
rii acestei centuri, nu știm nici 
dacă toate planetele posedă ase
menea centuri. Această cunoa
ștere este însă neapărat necesară 
pentru a se putea organiza pro
tecția echipajelor navelor cosmice 
în timpul viitoarelor zboruri in
terplanetare.

Puternicele rachete asigură po
sibilitatea efectuării unui aseme
nea program de cercetări.

In sfîrșit, nu trebuie să sub
apreciem consecințele mai... te
restre ale realizării de rachete pu
ternice.

Noile rachete balistice de marc 
putere anunță apropiata desfiin
țare practică a distanțelor teres
tre și pentru transporturile ci
vile. După cum a arătat specia
listul sovietic Ary Sternfeld cu 
timpul va fi posibil ca rachetele 
balistice să fie întrebuințate și 
pentru transportul călătorilor. La 
rîndul său, prof. Pokrovski a ară
tat că rachetele balistice pentru 
călători vor reduce cele mai

lungi distanțe ale globului teres
tru la echivalența unei călătorii
cu tramvaiul, 
minute, 
exemplu, 
va și New York, vor fi 
numai 30 minute.

Rachetele cu călători 

de cîleva zeci de 
Pentru a parcurge, dc 
distanța dintre Mosco- 

necesare,

CJ
*vor <re-

cola vertical, pentru a străbate 
cît mai repede straturile dense 
ale atmosferei. Altitudinea maxi
mă de zbor va fi de circa 270 
km. Funcționarea ireproșabilă a 
aparaturii automate, care asigură 
zborul rachetelor sovietice de 
mare putere, arată că și condu
cerea viitoarelor rachete balistice 
cu călători va putea fi încredin
țată dispozitivelor automate. Pi
lonii vor avea doar rolul de su
praveghere a automatelor și dc 
a interveni în caz de avarii-

...După cum se vede, micul 
dreptunghi dc pc harta Pacificu
lui unde au avut loc lansările de 
rachete sovietice, cuprinde semni
ficații foarte bogate.

inq. A. Negrea

Povestea unor
oameni adevărați

Numele lui este Stepan Batracenko. 
Cu douăzeci și cinci de ani în urmă, în- 
tr-o noapte polară, a fost rănit și și-a 
pierdut vederea. Infirmitatea fizică — 
una atît de gravă I — i-a iscat întreba
rea legitimă : cum va trăi de aici îna
inte ? Omul se vedea în imposibilitate 
de a mai munci și implicit — își vedea 
viața încheiată.

O criză morală aproape inevitabilă, a 
cărei evoluție ar fi putut fi dramatică, 
dacă Stepan Batracenko n-ar fi trăit in 
mijlocul unor oameni care au știut, în 
ceasul cel mai greu al vieții lui să-i 
ițea alături și, prin puterea devotamen
tului lor să-i reactiveze forțele interioa
re, să-i redea încrederea în propriile 
lui resurse pentru a învinge ceea ce pă
rea neînvins I Nu există decît un 
singur miracol care il poate face pe in
firm să se simtă egalul celui, întreg : pu
tința de a munci șl el ca un om întreg. 
Și acesta este singurul fel veritabil, 
înalt uman și specific unei etici comu
niste, de a ajuta un tovarăș intr-un ase
menea impas : repunîndu-| cu toate
drepturile demnității lui — prin senti
mentul rostului, ol utilității lui în socie
tate.

Aceasta au făcut pentru Stepan Ba
tracenko prietenii lui, dar, mai ales, mai 
mult decit oricine, Lida Șatclova, feme
ia care-l iubea. împreună ou învățat, zi 
de zi, împreună au terminat studiile su
perioare, în 1944, cu calificativul „exce
lent", împreună au fost numiți profesori 
la Institutul pedagogic din Voronej, el 
primind catedre de marxism-leninism.

Despre cazul lui Stepan Batracenko 
s-o ocupat, cu ani în u-rmă, un reporter 

de la revista „Ogoniok" și, același re
porter a urmărit cu interes, pînă astăzi, 
traiectoria acestei vieți smulse de sub 
semnul catastrofei și readusă la o evo
luție normală și chiar fericită.

Rezultatele la care o ajuns el dove
desc, o dată în plus, că nu există pie
dică, greutate de neînvins pentru un ca
racter tare. Că în om zac puteri uriașe, 
care trebuie puse în mișcare cu bagheta 
mogică a încrederii în om.

Dacă s-a scris despre acest caz, este, 
în bună parte, pentru concluzia gene
roasă, optimistă, reconfortantă pe care 
o impune : respinși de viață sînt doar 
dezertorii vieții. Luptătorii — niciodată.

Și s-a scris, desigur, și pentru forța 
exemplului I

Căci iată : ducindu-se același repor
ter să-și viziteze vechea cunoștință cu 
intenția de a întregi un vechi portret și 
o veche biografie, a primit din partea 
lui Stepan Batracenko acest răspuns : 
„Mai bine scrie despre Ivan Litvinov". 
Și i-a pus în brațe un teanc de scri
sori. Erau scrisorile pe- care Stepan Ba
tracenko le primise în decursul anilor de 
la un om care a trecut printr-o expe
riență tot atît de grea ca a lui. Cîteva 
fragmente din cîțeva scrisori alcătuiesc, 
la rîndul lor, o biografie și un roman, 
romanul unui om adevărat. Asemenea 
oameni adevărați sînt căliți la școala 
comunismului.

lată, prima din aceste scrisori :
„Dragă Stepan losifovici,! ■
lartă-mă că îndrăznesc să te tulbur 

eu, un necunoscut. De multă Vreme 
vreau să-ți scriu, dar nu m-am putut 
hotărî. Dorința de a te cunoaște a fost 
înșâ mai tare. Locuiesc, ca și dumneata, 
la Voronej. Aveam 13 ani cînd a înce
put războiul. Ca pretutindeni, și în col

hozul nostru au rămas numai bătrini și 
copii, așa că, noi, cei mai răsăriți, a 
trebuit să luăm locul celor plecați. In
tr-o noapte, cînd mă duceam la treieriș 
(lucram atunci și noaptea) m~a lovit un 
cal. Scurtă vreme după aceea, mi-au 
paralizat ambele picioare. Am suferit 
cumplit anî de zile. In 1949, medicii au 
vrut s.ă-mi de drumul din spital, deoa
rece boala mea nu avea vindecare.
- Nu mai există nici o speranță ? -r 

l-om întrebat eu pe medic.
Medicul, Ivan Gheorghevici, și-a tras 

scaunul lingă patul meu și, in loc de 
răspuns, m-a întrebat la rîndul lui :

— De ce, Ivan, nu te-ai înscris în 
Comsomol ?

— M-am uitat la el : ce legătură a- 
vea Comsomolul cu boala mea ?

— Cum să mă înscriu, Ivan Gheorghie- 
vici? Și ce să fac ?

— Să trăiești și să lucrezi, mi-a spus 
el și a plecat.

...Am primit carnetul de comsomolist. 
Tovarășii de la comitetul raional m-au 
sfătuit să-mi continui studiile fără frec
vență și s-au angajat să rezolve ei pro
blema aceasta. Am devenit student. A- 
cum locuiesc la Casa invalizilor din Vo
ronej și urmez cursurile fără frecvența 
la institutul dv. Acum cred că ați înțe
les de ce am ținut așa de mult să vă 
cunosc".

...Și cîteva rinduri din a doua scri
soare.

„Nu vă puteți imagina ce s-a petre
cut în capul și în inima mea după dis
cuția pe care am avut-o cu dv. Acum 
vă cunosc bine de tot. N-am să uit nici
odată sfaturile dv.“.

Din a treia :
„...Am primit răspuns de la Moscova, 

operația nu este posibilă. Nu-i nimic, 
trebuie să trăim mai departe. A luat fi

ință organizația de Comsomol a casei 
noastre. (Casa invalizilor — n. n.). Eu 
sint secretar. Este, deci, a treia sarcină 
ce mi-a fost încredințată (redactor al 
gazetei de perete și conducător al cer
cului de invățămint politic). Nu-mi mai 
rămine timp să mă vaiet !“.

Din a patra :
„A fost ziua mea de naștere. Mi-cm 

invitat prietenii. Prima a venit Nina Gri
gorievna, comsomolistă, medicul nostru 
curant. Ea a aranjat masa. Apoi a ve
nit un tinăr necunoscut care mi-a adus 
în dar o noptieră, proaspăt vopsită din 
partea unor tineri muncitori de la uzina 
Voronejselmaș. Colegii de la Institutul 
pedagogic mi-au dăruit un televizor.

înțelegi. Stepan losifovici, ce au însem
nat darurile astea pentru mine ? Cită 
grijă, cită atenție ! Oaspeții au plecat 
foarte tîrziu, iar eu n-am putut dormi 
toată noaptea. A venit primăvara. Te 
felicit, dragul meu prieten mai mare. 
Simt aroma primăverii și, ca un făcut, 
chiar azi s-a transmis la radio Simfonia 
a Vl-o de Ceaikovski. Ea mi-a insuflat 
forțe proaspete. In clipa asta mi se pare 
că nu-i piedică pe care să nu o pot 
învinge".

Și, mai tîrziu, același Ivan Litvinov i-a 
scris lui Stepan Batracenko :

„Azi am fost primit în rîndurile Parti
dului Comunist. înțelegeți ce înseomnă 
osia pentru mine ?

V-am telefonat de două ori, dar nu 
erați acasă și țin neapărat să vă îm
părtășesc incă o bucurie care mă cople
șește : am terminat Institutul. Treisprezece 
ani de învățătură, țintuit în pat, n-ou 
trecut în zadar. Am acum în mină diplo
ma ce-mi dă dreptul să fiu profesor. Di
rectorul Institutului mi-a comunicat că 
am fost numit profesor la secția fără 
frecvență. In clipele astea de mare bucu
rie îți promit, dragă Stepan losifovici, să 
trăiesc în așa fel, îneît în amurgul vieții 
să pot rosti minunatele cuvinte ale lui 
Goethe : „Doar acela ore dreptul la 
viață și la libertate, care luptă zilnic 
pentru ele*.

Pot fi numiți oare infirmi niște oomerri 
ctît de întregi ?

Sîdonia Drăgușonu



Proiectele 
atomiștilor sovietici

Prima centrală atomică sovietică, de 5.000 kW, 
a intrat în funcțiune în 1954 după care, acum cîți- 
va ani, a fost elaborat un intreg program de con
strucție a unei serii de centrale de acest tip.

Nu pentru faptul că i-ar lipsi combustibilul orga
nic a început Uniunea Sovietică construcția de cen
trale atomice cu caracter industrial. Rezervele de 
combustibil organic, ca și cărbunele alb de care 
dispune (ara sînt suficiente pentru a-i acoperi încă 
multă vreme nevoile, oricît de mari ar fi acestea.

Dar cărbunele, petrolul, schisturile și gazele na
turale nu sînt numai combustibili, ci și materii pri
me deosebit de prețioase numeroaselor ramuri ale 
industriei chimice. Âșa că e mult mai înțelept ca 
aceste produse ale naturii să fie întrebuințate la 
fabricarea articolelor din materie plastică sau țe
săturilor artificiale decît să fie consumate în alte 
scopuri.

In afară de aceasta, arderea unui kilogram de 
combustibil cu eea mai ridicată capacitate calorifi
că nu oferă decît maximum 12.000 de calorii. Or, 
fisiunea nucleelor de uraniu, cuprinse într-o masă 
echivalentă, degajă 16 milioane de calorii, iar 
reacția de sinteză a beliului, pornind de la nucleele 
de hidrogen greu, produce 85 de miliarde!

Polii, deșerturile, mlaștinile
Supunerea energiei atomice va permite omenirii 

Să dea viață unor proiecte dintre cele mai fantas
tice, a căror realizare abia de ne-o putem imagina 
astăzi.

Energia atomică va ajuta la o rapidă rezolvare 
a unor probleme deosebit de actuale, cum sînt cu- 
cerirea deșerturilor aride, secarea solurilor mlăști
noase, reglementarea cursurilor fluviilor și utili
zarea debitului lor de apă. Datorită noii surse de 
energie ar putea fi mecanizate și automatizate 
muncile subterane, atît de grele, iar mii și mii de 
oameni, cu profesiuni din cele mat diferite, ar fi 
eliberați, în sfîrșit, de robia muncii manuale.

Climatul aspru care domnește în regiunile polare 
ar da și el înapoi în fața belșugului de energie a- 
tomică; pe locurile odinioară acoperite de crusta 
groasă a ghețurilor ar crește pomi fructiferi iar ex
tenuanta căldură a tropicelor n-ar mai împiedica 
activitatea omului.

Greutatea infimă a încărcăturii utile, comparată 
cu aceea enormă, a combustibilului necesar astro
navei, constituie în prezent unul din principalele 
obstacole ce stau în calea zborurilor interplanetare. 
Energia nucleară va înlătura însă și acest obstacol, 
prelungind considerabil funcționarea motorului și 
redueînd la minimum volumul ocupat de combus
tibil.

Calculele preliminare ale savanților arată că, în- 
cepînd încă de pe-acum, ar putea fi construite mari 
centrale atomice ce-ar produce energie cu același 
preț ca și centralele termice, care însă, spre deo
sebire de primele sînt nevoite să-și procure canti
tăți uriașe de combustibil.

Dar energia atomică n-a depășit încă faza copi
lăriei: să nu uităm că prima 'centrală atomică n-a 
împlinit decît șase ani. In tînărul organism în pli
nă creștere se produc transformări adînci, așa că 
în această nouă ramură a științei, care este ener
getica atomică, transformările pot căpăta un carac
ter radical.

Acesta e de altfel și motivul pentru care pla
nul privind construirea de centrale atomice în U. 
niunea Sovietică prevede ca scop principal rezol
varea unei serii întregi de probleme tehnice și 
tehnico-economice care să permită, avîndu-se la 
bază datele experimentale, stabilirea la nivel in
dustrial și pentru o lungă perioadă de exploatare, 
a tipurilor celor mai avantajoase de reactori ener
getici.

Centrale și reactori de toate 
felurile

la Moscova și Leningrad. Aici erau formate, de alt
fel, și cadrele necesare cercetărilor.

Acum însă, lucrurile s-au schimbat. Cu reactori 
necesari studiului și experiențelor au fost înzestrate 
și alte institute de fizică, între care cele aparținînd 
Academiei de Științe a Ucrainei (Kiev), Academiei 
de Științe a Gruziei (Tbilisi) și Academiej de Știin
țe a Uzbekistanului (Tașkent). Alți reactori sînt pe 
cale de a fi instalați în Letonia, Bielorusia și Ka- 
zahstan, iar construirea reactorilor destinați lucră
rilor efectuate de studenții institutelor politehnice 
din Sverdlovsk- (Ural) și Tomsk (Siberia/ se apro
pie de sfîrșit.

Cînd Soarele coboară pe Pămînt
Reacțiile de fisiune a nucleelor nu sînt conside

rate de savanții sovietici printre metodele cele 
mai perfecte de folosire a energiei nucleare, ci ea 
un prim pas spre supunerea inepuizabilelor izvoa
re de energie, a căror utilizare ne este înlesnită de 
reacțiile de sinteză controlate.

Viața pe Pămînt, sub toate aspectele ei, toate 
procesele care au loc în spațiul cosmic au la bază 
reacțiile de sinteză și nicidecum fisiunea nucleelor.

In Uniunea Sovietică se acordă o mare impor
tanță obținerii de reacții termonucleare controlate, 
și aceasta încă de la primele începuturi ale energe
ticii atomice. Savanții noștri nu cruță nici banii și 
nici timpul pentru a smulge naturii unul din secre
tele pe care le ascunde cu zgîrcenie și anume con. 
trolul proceselor energetice, datorită cărora există 
viață Pe pămînt, datorită cărora strălucesc soarele, 
îndepărtatele stele.

In cercetările lor, savanții sovietici se străduiesc 
să obțină reacția termonucleară controlată în plas
ma hidrogenului, reținută în instalații speciale, cu 
ajutorul cîmpurilor magnetice.

Nivelul tehnicii moderne permite încă de pe a- 
cum construirea unui reactor în care un metru cub 
de plasmă caldă formată dintr-un amestec de deu- 
teriu și tritiu (izotop al hidrogenului, mai greu de
cît deuterîul) să degaje milioane de kW Aceasta 
înseamnă mai mult decît s-ar putea produce în zona 
activă a oricărei alte instalații energetice, referin- 
du-ne, bineînțeles, și la reactori și la motoarele cu 
reacție. In principiu, crearea unor reactori cu deu- 
teriu-tritiu. destul de reduși ca volum ca să poată 
fi instalați la bordul navelor, a devenit posibilă.

Putem afirma aici că și reactorii cu deuteriu 
pur își vor afla în curînd soluția tehnică,

★

La ordinea zilei se află, deci, probleme dintre 
cele mai complexe care, am putea spune, intere
sează întreaga omenire. Atît de complexe, încît un 
singur om, ba uneori chiar un întreg colectiv n-ar 
fi în stare să le rezolve. In zilele noastre savanții 
care lucrează izolați devin tot mai rari, vastele pro
bleme care preocupă știința puțind fi rezdlvate nu
mai în cadrul unor colective nu mai puțin vaste. 
Actualele institute de cercetare se transformă cu 
repeziciune în mari ansambluri complexe, cu in
stalații variate, în care lucrează savanți de cele mai 
felurite specialități... Activitatea științifică cu ușile 
închise, sau chiar în mici colective, e de necon
ceput în epoca noastră. Uneori e greu să afli, chiar 
și în limitele unei țări, toate resursele necesare re
zolvării unei probleme- Căci, în urma dezvoltării 
inegale a științei și tehnicii, o țară poate fi mai 
avansată într un domeniu, dar în urmă în altele.

Colaborarea în elaborarea problemelor pe care 
și le pun savanții devine, în studiul actual al dez
voltării științei, mai mult decît necesară.

V. Emaiianov
conducătorul Direcției centrale pentru folosirea 

energiei atomice de pe lingă Consiliul d-o Miniștri 
al U.R.S.S.

ÎN AJUN^
Ofensiva pentru cucerirea poșnicâ, în folo

sul întregii ..umanități, a Cosmosului continuă 
să se desfășoare pe un front larg in Uniunea 
Sovietică. In această grandioasă bătălie dintre 
Om și Natură — în care umanitatea, prin de
tașamentul ei cel mai înaintat, asaltează, ase
menea unui nou Prometeu. tăriile cerului, îna
intarea se face pas cu pas, cu prețul unor 
eforturi titanice. Pentru a smulge tainele firii, 
omenirea trebuie să utilizeze toată inteligenta, 
întreg arsenalul tehnic și științific pe care fi 
l-a creat aici, pe bătrîna noastră planetă.

In fruntea acestei epocale bătălii se află sa
vanții sovietici, iar alături de ei — ca un for
midabil spate al frontului — întregul popor, 
care a creat fi asigură oamenilor săi de știință 
condiții ideale de lucru Ridicat pentru prima 
dată de Revoluția din Octombrie la o exis
tență omenească în accepția superioară a cu- 
vîntului, poporul necuprinsei Rusii consideră 
activitatea științifică drept o parte a cauzei 
sale, un aliat în lupta sa pentru făurirea unei 
vieți de lumină fi prosperitate. Această legă
tură strînsă dintre știință fi popor se vădește 
la tot pasul și constituie fără îndoială una 
din explicațiile miraculosului salt înainte — 
care umple acum Occidentul de atîta mirare 
— al științei și tehnicii sovietice.

lată numai unul din numeroasele fapte sem
nificative în această direcție.

In noaptea de 22 decembrie 1959 un fulger 
de lumină orbitoare a brăzdat cerul vinăt al 
ținutului Habarovsk: un neobișnuit de mare 
meteorit — unul din acele tulburătoare mesaje 
pe care Cosmosul le trimite din cînd în cînd 
Terrei noastre — căzuse în această parte a Si
beriei- Studierea acestor corpuri cerești, in
structivă în orice împrejurare, este cu atît 
mai importantă acum, cînd știința sovietică 
pregătește ofensiva decisivă — zborul omului 
in Cosmos. Așa dar, misteriosul mesager celest 
trebuia găsit fi silit să dezvăluie tainele atît 
de prețioase viitorilor cosmonatiți. Comitetul 
pentru meteoriți al Academiei de Științe a 
U.R.S.S- a încredințat această sarcină condu
cătorului Direcției geologice a Extremului 
Orient, V. I. larmoluk. înarmat cu hărți, in
strumente și aparataj de înaltă precizie, geo
logul și mica sa expedifie- au pornit să esca
ladeze munții, să treacă rîurile Ș> prăpăstiile 
adinei, în căutarea meteoritului. Nici configu
rația extrem de capricioasă a solului, nici vi
cisitudinile asprului climat siberian nu au 
putut opri activitatea expediției. Care a spo
rit ca număr cu fiecare zi, deoarece acei din
tre locuitorii de prin partea locului ce fusese
ră martori oculari ai fenomenului ceresc, au 
ținut s.ă se alăture cercetătorilor, călăuzindu-i 
spre locul unde a căzut meteoritul. Și astfel, 
expediția Academiei de Științe a U.R.S.S- a 
căpătat o sută de noi colaboratori. E drept 
că nici unul dintre cei o sută nu posedă nici 
un fel de titluri academice și nici măcar vrea 
pregătire științifică specială. Sînt oameni obiș- 
nuiți, cultivatori de secară sau crescători de 
vite, siberieni din tată-n fiu, care ar tide pri
mii dacă cineva i-ar bănui de veleități acade
mice. Și cu toate acestea, prin activitatea 
lor, benevolă și entuziastă, ei ■ ajută omenirii 
să-și îmbogățească cunoștințele despre Cos
mos. Datorită și lor, omenirea descătușată 
pentru prima dată din lanțurile gravitației, își 
va putea trimite primul mesager în lumea as- 
trelor-

De aceea, să reținem gestul măreț în sim
plitatea și 'firescul său al celor o sută de fii 
simpli ai Siberiei și să le adresăm și lor un 
gind de recunoștință în ora solemnă și apro
piată a primului zbor în Cosmos.

Victor Rusu

Verificarea posibilităților energeticii atomice se 
va face în Uniunea Sovietică atît în cadrul centra
lelor atomice industriale de sute de mii de kW, cît 
și prin mijlocirea unor reactori de mai mică putere. 
Acești reactori sînt de tipurile și concepțiile cele 
mai diverse.

Prima centrală atomică sovietică dispune de un 
reactor eterogen: ca încetinitor e folosit grafitul, 
iac inima e formată din uraniu, cu 5 la sută uraniu 
235. Reactorul furnizează turbinelor aburi la 12,5 
atmosfere și la o temperatură de 250—260 de 
grade.

Evoluția reactorilor eterogeni a permis punerea 
la punct a unei serii de noi proiecte.

Reactorul de 100.000 kW, al noii centrale ato
mice din Ural, va produce aburi la 90 de atmosfere 
și la 480—500 de grade. Ca încetinitor va servi, 
ca și Ia prima centrală, grafitul, dar uraniul elemen
telor termogene va conține uraniu 235 în proporție 
de 1,5%. Aburii vor fi produși chiar în reactor.

La centrala de la Novo.Voronej reactorii de 
210.000 kW vor dispune de elemente termogene 
din oxid de uraniu cu 1,5 la sută uraniu 235. Ca 
încetinitor va fi folosită apa obișnuită, la o presiu
ne de 100 de atmosfere.

Centrala atomică din regiunea Ulianovsk va avea 
un reactor de 50.000 k.W, în care apa ușoară va 
servi de încetinitor și agent de transport al căldu
rii. Aburii saturați, venind dinspre reactor, vor an
trena direct turbina cu aburi.

Se prevede de asemenea construirea unui reac
tor eterogen care să producă aburi la 90 de at
mosfere și 500 de grade, și la care transferul căl
durii să fie asigurat de sodiul lichid.

*
In urmă cu cîțiva ani, cercetările privind folo

sirea energiei reacțiilor nucleare se făceau mai ales La pupitrul de comandă automată al unei înstatații afonto-eledrice.



Monumente arhitectonice — mărturii ale unei arte străvechi.,.

Vroiam sA pătrund cu privirea în viitorul Turkmeniei apusene, să 
visez la priveliști noi, la orașe înecate în verdeață, la autostrăzile 
care-o vor străbate, la viitoarele-i porturi maritime. La ce bun, însă, 
cînd toate se realizează chiar astăzi, sub ochii noștri 1

„Intre cer și pămînt, care par la fel 
de netede, se-nalță un fum ce se pierde 
parcă în neant. Lumina palidă a lunei 
scaldă întinderile posomorite, lacurile și 
colinele înzăpezite, o liniște ca de mor- 
mînt domnește de-a lungul a sute de 
verste. Drumuri devastate de călăreții 
lui Țimur, pîrjolițe de arșiță și ger ; de
serturi care nu dorm și nici nu visează, 
care nu există... Istoria, această artă a 
mortilor, nu poate ființa în ademenea 
locuri. Totul e relativ în ținutul acesta 
în care nisipul s-a învălmășit cu sarea 
și cu sondele".

Așa descria Turkmenia Larisa Reis
ner, cunoscuta ziaristă sovietică care. în 
1919 a străbătut țara în drum spre Af
ganistan, împreună cu prima misiune di
plomatică sovietică.

Desigur. Larisa Reisner cercetase 
locurile cu un ochi atent, dar pămîntul 
acesta era așa de tăcut, părea așa de 
mort, încit era cu nepu’ință să-ți ima
ginezi, să presimți renașterea, învierea 
deșertului.

Și iată-ne, după numai vre-o patru
zeci de ani, pe același străvechi drum 
odinioară bătut de caravane.

Sub aripa avionului, panglica albas'ră 
a canalului Kara-Kum se dezvăluie ochi
lor pentru o ultimă oară. Cu cît înaintăm 
spre apus, peisajul se înăsprește. Viața, 
mișcarea, par să fi fost cu totul absor
bite de soare. Deodată. însă în inima 
deșertului arzător, se ivește un tablou 
neașteptat, uimitor: sumedenie de sonde, 
contururile precise ale unor blocuri de 
locuințe, păienjenișul argintiu al drumu
rilor asfaltate, stîipii liniilor de înaltă 
tensiune.

Așa am luat cunoștință de cea de-a 
doua față a Turkmeniei, țara „aurului 
negru", țara petrolului și a chimiei.

Munții Bolșie Balkan! (Marile Dune) 
se înalță ca un lanț din piatră cenușie, 
de-a lungul întregului deșert. La poa
lele unuia din ei, Nebit-Dag, care în 
turkmenă vrea să-nsemne muntele petro
lului, se afță si așezarea cu același 
nume, orașul peiroliștilor.

Despre această așezare circulă, vorba 

vine, o legendă dat fiind că ține cu to
tul și cu totul de vremurile noastre. In
tr-o noapte, spune „legenda", dintr-un a- 
vion care zbura deasupra Nebit-Dag-ului, 
a sărit cu parașuta un om. Dimineața, 
omul a ajuns la porțile orașului ; o stradă 
largă se pierdea în depărtări, case prie
tenoase din piatră, cu un etaj, zîmbeau 
vesele din ferestre printre ramuri înflo
rite de salcîm ; la o răspîntie, o floră- 
reasă vindea trandafiri brobonați încă de 
rouă, trecători, îmbrăcați europenește, 
treceau și veneau fără încetare, automo
bilele lunecau fără zgomot de-a lungul 
străzilor...

— Nebit-Dag? s-a minunat călătorul. 
Imposibil ! Dar unde-i deșertul ?

Deșertul nu dispăruse, era acolo, a- 
proape, numai că dăduse ceva mai înapoi 
în fața elanului const rac tori lor. Răsu
flarea-i arzătoare se maj simțea spre 
marginile orașului, din vreme în vreme 
mai încerca, hoțește, să-și strecoare nisi- 
purile de-a lungul străzilor...

Povestea asta am auzit-o de la înso- 
țltoarea avionului, și ne am amuzat nes
pus. De, ce să-i faci : mai degrabă îți 
poți închipui cum arată Rio de Janeiro 
decît Nebît-Dag, de a cărui existență 
mulți nici n-au auzit.

In timp ce mai continuam încă să dis
cutăm, avionul a aterizat. Distanța Aș- 
habad — Nebit-Dag am străbătut-o în au
tomobil. In stînga noastră se înălțau 
munții. Paralel cu șoseaua șerpuia o li
nie ferată, paste care alerga un tren de 
marfă.

Intrind în oraș am văzut, mai întîi, 
numai noile cartiere în construcție. Se 
finisau parterele, se plantau pomi, bul
dozerele nivelau drumurile. Apoi ver
deața a prins să se-nde?ească, să se-nșire 
casele locuite șl magazinele cu vitrine 
scânteietoare în soare și, în fine, aidoma 
unei note limpezi, țîșnită dintr o melodie 
mîngîietoare, piața centrală din Nebit- 
Dag eu pînza ej de asfalt arg’ntiu. cu fa
țada albăstruie a Palatului de cultură al 
muncitorilor petroliști, cu zidurile albe 
ale Palatului construcțiilor.

Cerul albastru și limpede, munții 
golași și roșeați, casele pitite în ver
deață ne-au făcut să asemnim așezarea 
cu o mică stațiune balneară : cine știe.

poate că dacă mai făceam cîțiva pași, 
dădeam de mare.

Cîteva zile mai tîrziu, privirile ne-au 
fost fermecate de Celeken. apoi de Kras
novodsk unde, pînă de curind, nu puteai 
ajunge decît cu vaporul de Baku, care a- 
llmentează cu apă dulce orașul.

Astăzi, Celeken și Krasnovodsk nu se 
deosebesc de Nebit-Dag, capitala nisipu
rilor, decît, poate, prin suprafața plan
tațiilor. Bulevardele lor sînt la fel de 
umbroase, străzile la fel de netede, ace
leași case cu un etaj, albe și cochete 
aceleași storuri la ferestre, aceleași te
rase prelungite spre curți.

Afiînd că sînt ziaristă, cîteva tinere 
din Celeken cu care am avut prilejul 
să fac cunoștință la hotelul din Nebit- 
Dag, mi-au spus : „La Celeken e mult 
mai bine. Acolo-i Caspica. Vă sfătuim 
să-l vizitați, e o adevărată stațiune bal
neară !“

Aceleași laude despre noile orașe ri
dicate le-am auzit și Ia Krasnovodsk, șl 
în micul orășel petrolifer Kum-Dag. Ce 
să-i faci ? Fiecare oraș își are patrioții 
lui !

Dar cine a schimbat într-o asemenea 
măsură fața deșertului ? Bineînțeles, oa
menii sovietici.

Ani de-a rîndul s-a crezut că în de
șertul acesta nisipos, pîrjolit de un soare 
prea darnic, singura forță motrice poate 
să fie numai apa, fără de care nu există 
nici agricultura, nici creșterea vitelor, 
unicele izvoare de belșug, de prosperi
tate a țării.

între timp au avut însă loc o seamă 
de schimbări calitative care, la îrtceput, 
au trecut neobservate pînă și de local
nici. Acum a devenit evidentă realitatea 
că într.un viitor foarte apropiat Turk
menia va deveni un uriaș depozit de pe
tro} și gaze, o rezervă inepuizabilă de 
sulfat, această materie primă atît de pre
țioasă pentru industria chimică.

Minuțioasele cercetări întreprinse de 
geologii sovietici în partea de apus a 
Turkmeniei au dovedit că chiar numai 
prin rezervele de petrol și gaze cunos
cute pînă acum, republica ocupă unul din 
primele locuri în U.R.S.S. Dar prospec
țiunile continuă, și încă pe ce scară !

E de ajuns să arătăm că din 15,7 mi
liarde ruble prevăzute de planul septe- 
nal pentru dezvoltarea R.S.S. Turkmene, 
cinci miliarde și jumătate sînt destinate 
lucrărilor de prospecțiune.

★
De multe ori, se întîmplă, ca viața să 

ți-o ia înainte.
La Așhabad, înainte de-a porni spre 

Turkmenia apuseană, i-am consultat în
delung pe localnici ca să aflu cum pot 
ajunge la Celeken.

— Cu avionul, m-au sfătuit. Mașina 
nu .poate ajunge pînă acolo.

Și totuși, rt-au avut dreptate. Căci 
chiar și locuitorii Așhabadului ignoră re
peziciunea cu care constructorii prefac 
fizionomia țării. Am făcut călătoria în 
automobil, pe o șosea care străbătea ni
sipurile,. și de-a lungul căreia se înșirau 
pilonii unei rețele de înaltă tensiune.

...Un vînt ușor mătură cocoașele du
nelor, stîrnind vîrtejuri de nisip. Șoferul 
frinează brusc. In față-ne, patru cămile 
pășesc molcom, abia mutîndu-și picioa- 
roangele lungi, noduroase. Ce-or fi cău- 
tînd aici, departe de orice așezare ome
nească ?

Deodată, de cealaltă latură a drumu
lui. zărim trej corturi și o turmă de oi. 
Cîinii au început să latre furioși.

Ne îndreptăm înir-acolo, înotînd cu 
picioarele pînă la glezne în nisip. Și, o 
dală ajunși, ce credeți că vedem ? Răsă
rit parcă din nisip, un robinet își înalță 
gîtul metalic, din care apa țîșnește, lim
pede. în vasul unei femei turkmene.

— Vă mirați ? ne-ntreabă șoferul. Și 
totuși e cît se poate de simplu : conducta 
de apă Nebit-Dag—Celeken trece chiar pe 
sub dunele astea. Nu-i mult de cînd aici 
a fost o tabără de constructori ai liniei 
electrice. Muncitori} au căutat conducta, 
au montat robinetul și... gata apa. Bine 
înțeles, robinetul a rămas pe loc. Așa 
se-nflripează viața !

Am pornit din nou. Cămilele, pe care 
le speriasem, își reluaseră mersul legă
nat pe șosea. Se pare că civilizația nu le 
displace.

In depărtare, după niște dune înalte, 
cu forme ciudale, răsare un șantier al 
constructorilor. In înserarea care se lasă 
încetișor, flăcările de la bucătăria por

tabilă aruncă lumini fantastice peste 
luetele întunecate ale vagonetelor. 
zică radioului răsună familiar, și to 
ciudat în locurile acestea. Lămpile e 
trice seînteiază în vagoane (șantier» 
o centrală mobilă), pietrele de do 
se izbesc zgomotos de mese, filele zi 
lor foșnesc ușor. Ziua de muncă s-a 
șit și muncitorii se odihnesc de par 
fi la Tuia, Reazan sau cine știe în c 
loc civilizat. Incît e nevoie de un o 
care efort ca să-ți închipui în jur s 
pustie, nemărginită, pîrjolită de ra 
necruțătoare ale soarelui.

Ajunși la Nebit-Dag, timpul s-a d 
dit a fi cum nu se poate mai prețios, 
fi vrut să vedem totul, și erau atîtes 
cruri de văzut...

In cursul cincinalelor noi, 
ne-am deprins să vedem transformat; 
îndrăzneală și repeziciune, geografi; 
triei, așa încit ni se nare firesj- at 
cînd vedem răsărind noi r
orașe noi. Aici, în Turkmefnfa psă 
tervenția omului asupra naturi» e mai 
zabilă ca oriunde, atît de violent e 
trastul dintre tăcerea multimilenară 
șipurilor mișcătoare și activitatea p 
gioasă a omului.

Iar ceea ce s-a făcut nu e decî 
început. Cele două mari zăcăminte 
coperite la Okarem și Kamlșldja, îi 
giunea Hassan-Kuli, vor permite c 
Turkmenia apuseană să se creeze o 
petroliferă și de gaze naturale, ca 
va adăuga la cele existente de la N 
Dag și Celeken.

Bogate zăcăminte de petrol și ga 
fost prospectate și în regiunea cen 
a Kara-Kum-ului.

Nebit-Dag a devenit centrul cui 
al Turkmeniei apusene. A fost des 
o școală de muzică, e pe cale de 
terminată construirea unej unive 
serale și a unui institut de cercetă 
înalță un centru de televiziune șl u 
nematograf cu ecran lat...

Dar cel mai mult ne-au interesa 
tuși întîlnirile cu oamenii. PriiiUt 
măratele vizite pe care le-am 
cuitorilor orașului, a fost ȘjWce 
muncitorul Kurban Anaev.

Am fost întîmpinați de o feme 
părul negru, învestaiîntată în costu 
țional. Rochia i lungă, de culoare 
șinei putrede, lăsa să se întrevadă 
picioare mici, cu pantaloni viu co 
strînși pe glezne. Pă
șind ușurel, cu picioare
le goale, pe covorul de 
la intrare, Asserbab 
Kurbanova ne-a îndru
mat spre o încăpere 
mare. într.un colț, pe o 
pernă, un copilaș de 
toată frumusețea. Cu 
ochii negri, fixați asu
pra oaspeților neaștep
tați, părea un Buda în 
miniatură. După obi
ceiul turkmen, odaia 
era aproape goală, dar 
printr-o ușă întredeschi
să. am zărit un birou și 
un stelaj încărcat cu 
cărți.

După noi, a intrat în 
odaie un băiețaș în pan
talon] scurți.

— Asta-i cel deal 
treilea fiu, ni l-a pre
zentat gazda. Cel mai 
mare urmează cursurile 
colegiului tehnic din 
Așhabad. Iar fata e 
acum la școală. Asta-i 
masa unde-și face lec
țiile.

Femeia părea pătrun
să de respect pentru 
știință.

— Dar dumneata, As
serbab, ce studii ai fă
cut ? am întrebat.o.

— Eu ? Am terminat 
șapte clase. Ce-i drept, 
e cam puțin. Mă stră
duiesc, însă ca copiii 
să învețe mai mult, a- 
dăugă ea cu un suris 
blajin.

Seara, în biblioteca 
Palatului de cultură, sau 
în sala de conferințe se 
adună multe tinere cu 
fața smeadă.

...Cine a



— De c« vă rrțirați ? mi s a adresat 
Maria Mihailovna Bondarenko, directoa
rea Palatului. Femeile turkmene sînt 
dornice să afle, să cunoască cit mai mul
te. Și cum grijile gospodăriei nu le prea 
împovărează... Dar, n-aveți decît să cer
cetați listele abonaților la biblioteca 
noastră. O să aflațl o mulțime de nume 
turkmene.

Deșj ne aflam la mijlocul săptămînii, 
în încăperile rezervate cercurilor de a- 
matori activitatea era în toi. Orchestrele 
repetau. învățau cîntece noi, melodii de 
dans noi. Și, pentru că veni vorba de 
dans, trebuie să spunem că Ansamblul 
de dansuri din Nebit-Dag a reușit să se 
situeze, datorită măiestriei membrilor lui, 
pe primul loc în Turkmenia.

Cercul de artă dramatică s-a transfor
mat în teatru popular. Primul teatru 
popular din Turkmenia. Pe lîngă Palat 

funcționează și o universitate popu- 
80 de studenți înscriși la facul- 

iS-jie <Ae litere și muzică.
Acum, cînd elegantele avioane „TU- 

104" străbat distanța MoscOva—Așhabad 
în numai 4 ore, Nebit-Dag primește 
mulți oaspeți și din capitală.

Ăm văzut pe străzi afișe anunțînd o 
reprezentație a unor soliști de la „Bolșoi 
Teatr". un meci de fotbal între echipa 
localnică și echipa moscovită „Dinamo", 
iar în ziua plecării noastre se făcea 
mare publicitate unui circ din Moscova 
care urma să sosească.

★
Scurte însemnări de călătorie... Reu

șesc ele oare să sublinieze înfățișarea 
generală a Turkmeniei de astăzi, în plin 
avînt al septenalului ? Mi-ar fi greu să 
spun. Dar de un lucru sînt sigură : pri
mul an al planului septenal a- fost pen
tru țara aceasta un an de mare avînt, 
un an de ritmuri accelerate.

Startul a fost luat. Anul 1960 va ve
dea născîndu-se prima mare întreprin
dere a industriei chimice turkmene, uzi
na de superfosfați de la Ceardju, va ve- 
> ;a ridicîndu-se zidurile combinatului 
n jrabogazgol, destinat producerii sulfa- 
lunil. La Celeken a fost construită o 
uriașă estacadă, copie fidelă a celebrei 
estacade de Ia Baku, pentru extragerea 
„aurului negru", ascuns cu zgîrcenie de 
natură sub valurile mării.

Elena Mikulina

Tineri din lumea întreagă vizitează an de an 'Uniunea Sovietică — țara tinereții lumii.

DESTINUL
UNEI GENERAȚII

O cochetă recentă a ziarului „Kom- 
somolskaia Prcvda“, printre tineri sovie
tici ți tineri din Occident, axată pe urmă
toarele trei întrebări : 1. Ce vi s-a intim-: 
plat nou în ultimul an ? 2. Cum vă dis
trați și cum vă petreceți timpul liber ? 3. 
Care vă sînt planurile de viitor, aveți sigu
ranța realizării lor ? — ne pune în fața 
o două drumuri, „două destine ale ace
leiași generații", după cum apreciază 
cu gravitate redacția. In lumina dialo
gului născut din trei simple întrebări ti
nerești, oamenii se conturează perfect 
pînă departe în zare, așa cum într-o lu
crare dramatică bună, din două replici 
oi tin om, un caracter. Ancheta ziarului 
e un dialog dramatic, între oameni ti
neri aflați la mari depărtări, nu numai 
geografice ci, mai ales, sociale, oameni 
care nu se cunosc, dar pe care, cum se 
intimplă de atîtea ori pe drumurile vie
ții, o simplă întîmplare, trei întrebări in
teresante ale unui ziar să zicem, îi pune 
pentru cîteva clipe față în față, îi o- 
biigă să se privească cu sinceritate în 
ochi, să gîndească, după care se des

part și pornesc mai departe, fiecare pe 
drumul său. Acolo, la răscruce, nu ră- 
mîne decît înțelegerea.

Lui Laster K., un operator la o mașină 
electronică în Statele Unite, nu i s-a în- 
tîmplat nimic deosebit in ultimul an. 
Mai mult : e de părere că nici nu se 
poate ca în fiecare an să se petreacă 
ceva interesant ; lucrează pe brînci 
pentru compania care-l salarizează, 
n-ore timp pentru distracții, pentru că 
„nu e rentabil", iar viitorul, planurile 
sale de a urma cursurile serale ale ți
nui colegiu pentru a deveni economist, 
sînt condiționate de serviciu. „Dacă ră- 
mîn fără lucru ? Nimeni nu poate să 
spună ce va fi rnîine...**.

Replica sovietică e radical alta. Pen
tru Bustan Șaganeeva, textilistă la Taș- 
kent, absolut totul este nou. Anul aces
ta a fost angajată la combinatul textil, 
a absolvit clasa noua, corespondează în 
limba germană cu Ștefan Schneider din 
Leipzig ți stă în fața alternativei : la ce 
institut să se înscrie după absolvirea 
liceului ? La Institutut de limbi străine 
sau la cel textil ? Poate că la amîn- 
două. Nimic nu o impiedică. Saparbek 
Kasmombetov a fost anul acesta anga
jat la teatrul regional din Narin (Kirghi
zia) ; de la 14 ani e plecat de ocasă, 
încredințat de vocația lui artistică, a a- 
juns în orașul Frunze, a studiat într-o 
școală de meserii, a devenit electro- 
tehnicion, dar pasiunea cea mare a ră

mas arta. A lucrat ca artist amator, a 
intrat într-o nouă școală — de activiști 
culturali —, s-a dezvoltat, s-a afirmat, 
teatrul din Narin l-a angajat în 1959 și 
Saparbek nu mai are timp liber, e ple
cat în lungi turnee printre ciobanii pă
șunilor înalte, joacă și cîntă în fața lor, 
compune muzică pentru ei. Tamara Șu- 
klinova, muncitoare la Combinatul de 
mătase din Orenburg, are replica mai 
reținută, mai sobră. Cu trei ani în urmă, 
a suferit o condamnare pentru o infrac
țiune ; a trăit într-o tabără de reedu
care de unde 'anul trecut tovarășele ei 
de muncă, au luat-o pe garanția lor, 
înapoi la combinat. Tamara a simțit u- 
mărul familiei sovietice, a cunoscut acel 
fundamental sentiment al societății ei -i 
tovărășia, credința în om. Acum, la O- 
renburg e calmă, activă, profund schim
bată, condusă de gîndul stăruitor — „să 
șteargă pata neagră", cum spune ea, 
să intre în Comsomol, să poată să-și 
privească tovarășele deplin liniștită că 
nu le-a înșelat încrederea.

Dimpotrivă, Egon Leschniz, profesor 
din Hamburg, e obsedat tocmai de rup
tura dintre el și mediu, de complicitatea 
lui la o înșelătorie odioasă. E profesor 
de istorie, din vocație, — eterna vocație 
fascinantă în tinerețe și pe care, de 
pildă, un Saparbek Kasmambetov, în so
cietatea sa socialistă, și-o realizează. 
Leschniz a intrat în clasă pentru a pre
da prima sa lecție, copiii au deschis o- 
chii mari, gata să-l asculte, încredințați 
că tot ce va spune omul acesta, profe
sorul lor, e adevărat. Dar profesorul 
minte ; el nu le spune adevărul, pro
gramele școlare ale guvernului din Bonn 
inspectorii săi il silesc să mintă, să as
cundă crimele fascismului, ticăloșia hit- 
leristă. Altfel profesorul pierde slujba. 
Leschniz nu se mai uită in ochii copiilor 
care continuă să-l creadă, să-l asculte. 
„Nu mai pot trăi așa. Și nu știu cum 
să lupt" — sună replica acestui intelec
tual cinstit căruia, din păcate, ii e ne
cunoscut acordul deplin dintre om și 
societate. Un concetățean al lui Lisch- 
niz, un zidar inteligent din Frankfurt-pe- 
Main, Kurt Pral, intervine cu o demon
strație nu mai puțin acuzatoare la a- 
dresa destinului lor : a luat de la ta
tăl său vocația și uneltele de zidar, s-a 
calificat, are o slujbă bună, cîștigă bine, 
dar n-a construit în viața lui o casă fru
moasă, ceea ce pentru un zidar e o ne
norocire. Tot ce a înălțat au fost case- 
cutii, în cîmp, în pădure, comandate de 
americani în scopurile lor militare. Vi

sează să ridice o casă frumoasă, însă 
pînă atunci at dărîma, gratuit și cu plă- 

| cere, tot ce a construit în ultimii ani 
■ pentru armata americană din Germania

Occidentală. Perspectiva Iul David Ma- 
' thews, marinar scoțian, nu e cu nimic 

mai constructivă : în ultimul an șo
mează, în fața Iui stă nemișcată la chei 
nava pe care era angajat ; i-a mai ră
mas speranța că va căpăta de lucru, 
dar cînd va fi asta ? Cine știe ce va 
fi cu noi, rnîine ? se întreabă și Jean 
R., un tînăr muncitor francez din nord, 
actualmente soldat în Algeria, aștep- 
tînd ordinele de luptă în „războiul mur
dar". Visează să lucreze într-o uzină 
pentru elice navale... Dar, cît timp du
rează războiul acesta, totul e o utopie. 
Cînd se va termina războiul din Alge
ria ?

Recent demobilizat, Grigori Merzlikin, 
șofer în Moscova, are cu totul alte pro
bleme. Vrea să se însoare, vrea să-și 
ridice calificarea de șofer, să-și dez
volte măiestria de acordeonist, și — după 
spusele lui, într-o expresie sintetică 
s- „nu se poate să nu reușească, doar
e băiat arătos". La nu știu cite mii de
kilometri distanță de Merzlikin, de pe 
pămînturile desțelenite, un fierar, Ivan
Sazonov, anunță - cu sinceritatea fer
mecătoare a tînărului sovietic — că în 
ultimul an s-a îndrăgostit de Gclia Re- 
șetnikova, care lucrează cu el. Proble
mele sale sînt deci clare : va continua 
liceul seral, unde a absolvit, cu incă 
300 de tineri, clasa a Vlll-a, va conti
nua halterofilia, Va intra la școala teh
nică de construcții de mașini, fără frec
vență și... Galic. Un alt șofer, Voronin, 
din Stalingrad, a depășit de mult „pe
rioada" aceasta. El anunță că anul tre
cut s-a născut Tatiana lui, într-o casă 
nouă. Tatiana și noua sa pasiune — ra
diofonia — care l-a făcut să abandoneze 
pescuitul, îl absorb cu totul. Vrea să 
facă din Tatiana un om adevărat - a- 
cesta e visul său. „Numai de n-ar fi 
război", spune Voronin. Toți îl privesc 
drept în ochi și, înainte de a se despărți, 
repetă cuvintele Iul, cea mai adîncă do
rință a tineretului lumii. Și se despart, 
fiecare mergînd înainte. Cele două dru
muri, cele două destine se văd pînă de
parte, în zare...

Radu Cosațu



PAVLO VISMLIL
DESPRE HIPNOZA

O nouă promoție de medici a părăsit de curt nd băncile Institutului 
din Tașkent (R.S.S, Uzbekă).

O nouă hartă a Lunei
Filiala din R.S.S. Uzbekă a Asociației unionale de 

astronomie și geodezie a editat o no-uă hartă a Lunei. 
Spre deosebire de hărțile mai vechi, aceasta cuprinde de
numirile tuturor obiectivelor cunoscute de pe Lună. Pe 
noua hartă tipărită în trei culori, se disting limpede mă
rile, șirurile de munți, craterele lunare etc. Un semn con
vențional indică locul unde a aselenizat „Lunnik 2“, care 
a depus pe Lună fanioanele cu stema Uniunii Sovietice.

Pe la sfîrșitul secolului XVUf, 
medicul austriac Mesmer a reu
șit să devină celebru pri-n vin
decările „miraculoase*, pe care 
le obținea cu o baghetă obiș
nuită. El introducea această ba
ghetă într-un bazin cu „fluid 
magnetic* și împrăștia asupra 
pacienților, avizi de vindecare, 
emanații invizibile, cu proprietăți 
necunoscute. Pe vremea aceea 
se spunea că, asemenea magne
tismului terestru, există și un 
„magnetism oni-mal*, suficient de 
puternic pentru a influența olte 
persoane, pentru a le supune 
voința, pentru a le vindeca de 
anumite boli. în cazul amintit, 
Mesmer, posesor ol unui aseme
nea fluid, l-ar fi împrumutat 
„apei miraculoase".

Teoria a făcut repede carieră. 
Hipnotizatorii s-au înmulțit ca 
ciupercile după ploaie, realizînd, 
de multe ori, efecte 
Nu încercăm 
care dintre 
erau reale și care dintre ele erau 
rodul șarlataniei. Trebuie să re
cunoaștem, însă, că deși nu bă
nuiau cît de puțin miraculoa
se sînt stările hipnotice, deși nu 
cunoșteau mecanismele fiziolo
gice care stau la baza lor, hip
notizatorii mînuiau totuși acest 
fenomen, cu existență reală.

Rapida dezvoltare a hipnotis
mului nu a putut să nu atragă 
atenția oamenilor de știință, dor
nici să înlăture din jurul acestui 
fenomen tot ceea ce era naivi
tate, șarlatanie și misticism. Prin
tre acei care au luptat să de
monstreze că starea hipnotică, 
provocată la oameni sau anima
le, este un fenomen apropiat de 
cel al somnului sau o stare spe
cială a sistemului nervos, în ori
ce caz un fenomen cu totul na
tural, amintim pe Bernheim, 
Charcot, Janet și pleiada de me
dici și fiziologi ruși : Babinski, 
Danilevski, Tokarski, Behterev 
ș.a. Adevărata explicație a som
nului hipnotic cît și a stării hip
notice provocată prin sugestie 
verbală, adică prin cuvînt, a fost 
însă obținută cu ajutorul învăță
turii lui I. P. Pavlov. Aceasta a 
lămurit care este baza fiziologică 
a hipnozei, mecanismele fenome
nului, deschizînd în felul acesta 
un vast orizont de aplicare a me
todei în terapeutică și în cerce
tările experimentale.

amuzante, 
să stabilim aici 
efectele obținute

auditivi, repetați la o intensitate 
medie. Monotonia lor, după de
pășirea stării de excitabili
tate obositoare, are drept 
consecință, în anumite condiții, 
inhibarea celulelor nervoase 
cărora li se adresează. Ast
fel, melodia cîntată de mamă, 
însoțita de mî-ngîierile ei poate 
provoca somnul hipnotic. La fel, 
excitanți monotoni, cum ar fi 
tic-tac-ul ceasului, metronomului 
sau zgomotul caracteristic al 
ploii despre care Remarque afir
ma că reprezintă cel mai vechi 
crntec de leagăn al omenirii. 
Printre excitonții hipnotici foarte 
puternici sînt și corpurile lucioa
se. Acestea fascinează privirea, 
© pironesc asupra lor și, uneori, 
stabilesc o legătură greu de în
lăturat. In aceste situații, omul 
sau animalul este hipnotizat, in
capabil de a face vreo mișcare, 
deși ceilalți analizatori, 
celelalte simțuri : ale 
mișcării, mirosului etc.
nează normal. Așa procedează 
uneori hipnotizatorii de circ, de 
pildă, așa procedează și șarpele 
cu ochelari care-și imobilizează 
prada, privind-o.

adică 
auzului, 
funcțio-

Cum se realizează 
hipnoza

Planete pe ecranul televizorului
La observatorul din Pulkovo a fost supus probelor 

de verificare un telescop înzestrat cu o instalație de tele
viziune- S-au obținut astfel imagini de 500—600 de ori 
ntai clare decît imaginile înregistrate cu ajutorul vechiu
lui aparataj optic al telescopului. In atelierele observato
rului a fost construită partea mecanică a noului televizor- 
telescop. Aparatul va fi prevăzut cu o serie de dispozitive 
automate, care au menirea să facă imaginea și mai clară.

Hipnoza—un somn 
parjial

Aparat de radio în montura ochelarilor
La Penza a fost construit un aparat de radio fixat 

în montura ochelarilor. Emisiunile radiofonice pot fl au
diate introdueîndu-se în urechea dreaptă un difuzor' mi- 
nuscul. Discul de acordare se află montat în brațul stîng 
al ochelarilor. Aparatul se alimentează de la un acumula
tor tîp „T-006" si cîntărește, împreună cu acesta circa 
100 g.

Pavlov considera hipnoza ca 
un somn parțial. în somnul na
tural, obișnuit, inhibiția cuprin
de întreaga scoarță cerebrală, 
coborî nd cîteodată și asupra 
unor etaje nervoase inferioare. 
Somnul este deci o inhibiție ge
neralizată. Hipnoza provoacă 
somnul parțial, adică inhibarea 
mai mult sau mai puțin profundă 
a unor zone de pe scoarța cere
brală, în timp ce altele rămîn 
intacte. Hipnoza poate fi obținu
tă pe mai multe căi, cel mai a- 
desea prin excitanti tactili

Avind o capacitate de IM pa-

Ce „miracol" are loc în scoar
ța cerebrală a omului supus unei 
fixări îndelungate a ochilor 
printr-un corp strălucitor, sau 
prin înșiși ochii hipnotizatoru
lui ? Globul ocular, 
imobilității pleoapei, s-e 
și obosește, pleoapele 
greu nea zâ, privirea se 
jenește. Concentrarea 
prin lăcrimare și închiderea o- 
chilor. în acel moment, în scoar
ța cerebrală are loc un fenomen 
activ de redistribuire a procese
lor nervoase ale excitației și in
hibiției. Dacă procesul fixării 
decurge normal, mai mult ca si
gur că, din punctul de vedere al 
mozaicului cortical, se va obține 
o reducere a cîmpului perceptiv, 
stingerea muftor legături asocia
tive caracteristice stării de ve
ghe. Efortul nervos orientat doar 
spre acțiunea fixării îl determi
nă pe cel hipnotizat să „nu 
audă", să „nu simtă" aproape 
nimic din ceea ce se întîmplă în 
jurul 
brală 
stabil 
corticală a analizatorului vizual. 
In virtutea unor legi cunoscute 
excitația se va concentra tot mai 
mult în zona dată captînd și o 
sumă de alte excitații sosite la 
scoarță, din alte zone. Pe de 
altă parte, excitația puternică 
din zona occipitală va determi
na, prin cunoscuta lege a in
ducției negative o adîncire reci
procă a inhibiției din jur, deci 
din alte zone. Mai tîrzîu, focarul 
acesta poate fi lichidat deve
nind, din focar excitator, focar 
inhibitor.

Aceleași fenomene cunoscute, 
cu totul naturale, obișnuite, deși 
mult mai complexe, au loc șî 
în cealaltă variantă a hipnozei, 
provocată prin sugestia verba
lă. De cele mai multe ori, în 
clinica terapeutică efectul su
gestiei verbale este asociat cu 
efectele hipnotice ale excita n ți - 
lor monotoni. Eficiența metodei 
constă în aceea că, cuvîntul, 
fiind legat de stărHe soeciale 

fapt

datorită 
,, usucă" 

se în- 
împăien- 
va sfîrși

său. Pe scoarța lui cere- 
apare un puternic focar 
de excitație, în proiecția

ale somnului reînvie de 
aceste stan, atunci cir d este 
amintit. Cuvîntul, folosit 
trebuie și cum- trebuie, provoa
că acel somn parțial »n diferi
te zone ale scoarței cerebrale, 
apoi în altele, modificînd mo
zaicul Cortical după voie.

Nimic

cînd

„miraculos*

vine această forța 
cum se explică

cu motor ,,Meteor" — o nouă realizare a tehnicii 
sa^eri, „Met&&r“ realizează o viteză

sovietice.
de 80 km. pe oră.

De unde 
cuvîntului, 

faptul că un subiect bine hipno
tizat la sugestia ,,bei vin“ de 
pildă este convins de acest lu
cru, deși el 
curată ? Care 
fiziologic care 
provocată de 
fie mai puternică decît excita-

bea de fapt apă 
este mecanismul 
face ca excitația 
ordinul-cuvînt să

ția provocată in mod necondi
ționat de gustul apei ?

Elucidarea mecanismului su
gestiei verbale pleacă de la te
za că la baza sugestiei și auto
sugestiei stă un mecanism re
flex condiționat, adică o legă
tură bătătorită între pre lecția 
corticală a cuvîntului și proiec
ția corticală a senzațiilor și 
percepțiilor pe care le desem
nează acel cuvint. Există deci o 
legătură nervoasă temporară, 
realizată în decursul vieții indi
vidului, între două grupuri de 
celule. Această legătură face 
ca odată cu pronunțarea cu
vîntului, care este un semnal al 
unui anumit obiect, fenomen, 
stări, el să devină un excitant 
real, adică să poată 
excitația și în grupul de 
care reprezintă senzația 
pectivă. La un subiect cu 
ța cerebrală slăbită de 
sealâ, cu un tonus cortical re
dus printr-unul din procedeele 
amintite de provocare a unei 
inhibiții parțiale, după cum 
spune Pavlov, sugestia se va 
concentra intr-un punct, într-o 
zonă corticală determinată, izo
lată de legăturile altor asociații. 
Punctul de excitație stabilit 
prin cuvînt este însoțit de o pu-{ 
ternică inducție negativă în jur,1 
care inhibă o serie de excitații 
venite de la alți receptori și 
care nu sînt în legătură cu acel 
cuvînt. în felul acesta eficacita
tea excitației provocată prin cu
vînt crește cu cît el este 
izolat, subiectul 
bilitatea de a judeca în 
crițic situația creată și de a i se 
opune. Un ordin, un cuvînt care 
creează un asemenea punct de 
excitație devine irezistibil, arată 
Pavlov. El declanșează un cir
cuit nervos complet izolat de 
altele cu care, în cazul unei ac
tivități obișnuite, este legat. 
Circuitul declanșat în mod re
flex folosește calea bătătorită și 
atinge grupul de celule cores
punzătoare 
diționat, de 
cel cuvînt.
avea loc și 
lui condiționat : de 
pildă, dacă sugestia 
vizează așa ceva, de văz 
dimpotrivă, de „orbire".

a-

provoca 
celule 

res- 
scoor- 

obo-

maî
neavînd posi - 

mod

excitantului necon- 
care este legat 
Drept urmare, va 
declanșarea reflexu- 

gust, d-e 
verbala

Hipnoza ca terapeutică

Mecanisme care există în 
scoarța cerebrală a omului cu 
sutele de mii, dacă sînt folosite 
cu competență și pricepere, 
determină obținerea stărilor 
hipnotice provocate prin cuvînt, 
pentru nevoi terapeutice s-au 
experimentale. Acum se ridică și 
o altă problemă : cum este po
sibil ca, cu ajutorul cuvîntului 
dublat de tratamentul medica
mentos, să se poată interveni 
în vindecarea unor boli de pie
le, boli ulceroase, hipertensive 
etc.?

învățătura lui Pavlov și a șco
lii sale ne arată că organismul 
este nu numai o construcție u- 
nitară, dar și un tot unitor 
funcțional. în acest caz, cuvîn
tul, care formează un întreg 
sistem de mecanisme superioa
re existente numai la om, are 
un rol de coordonator al între
gii activități nervoase a orga
nismului, putînd, în anumite li
mite, provoca și modificări în 
funcțiile cele mai intime, bio
chimice și vegetative (în activi- 
tqtea organelor interne, în pro
cesele metabolice etc.).

Pe terenul sigur al fiziologiei 
materialiste pavloviste, metoda 
hipnozei a devenit un mijloc e- 
ficient de psihoterapie. Cunos- 
cuți specialiști sovietici, printre 
care Ghiliarovski, Platonov, 
Rohlin ș.a., dezvoltă bazele 
pavloviste ale hipnozei insistînd 
asupra folosirii metodei și a- 
plicării ei potrivit personalități 
bolnavului, in deplin acord cu 
dorințele acestuia.

Ion Ciofc



O nouă stea : actrița V. Lepko, care interpretează rolul Aurichii 
in filmul „Cîniec de leagăn", realizat de studioul ,,Moldov<i-jilin“„Crucișătorul Potemkin"

Se împlinesc 35 de ani de cind a apărut pe ecrane marele film al lui Serghei Eisenstein, „Cru
cișătorul Potemkin", care s-o înscris ca un eveniment epocal in istoria cinematografiei. In rindurife de 
mai jos scriitorul Max Poleanovski evocă eîteva episoade din timpul turnării filmului.

oameni din 
dus la co- 

spus 
„Potemkin", 

un

La 22 
torceam 
nu! a ieșit din ultimul 
în fața pasagerilor s a deschis 
tulburătoarea priveliște a mării. 
Și deodată, spre stupoarea ge
nerală, am văzut ancorat la 
țărm un crucișător pe care scria 
cu litere mari „Potemkin".

Nu-mi venea să cred ochi- 
Știam absolut precis că 

crucișătorul nu mai exista de un 
<mw. Cum de a „înviat"? 
„Secretul" mi-a fost dezvă
luit de un marinar.

— Nu vă uitați că scrie „Po
temkin". De fapt e alt crucișă
tor, de același tip. De aurind 
cu venit aici niște 
Moscova care s-au 
mandomentul flotei și au 
că au nevoie de 
Cică au de gînd să facă 
film. Ei, dacă ar fi venit anul 
trecut, mai găseau. încă 
cișătorul. Au luat cutia ■ 
au aranjat totul pe ea. 
ce bine au potrivit-o ? ■ 
că-i „Potemkin"!

Peste eîteva zile am 
eu cunoștință cu „oamenii 
Moscova". Printre ei erau Ser
ghei Eisenstein, regizor, 
Alexandrov și Maxim 
asistenții lui, și Eduard 
operator.

Ziua de 23 octombrie 
J. foarte frumoasă. Parcă era
*4 zi de primăvară. Cineaștii

octombrie 1925 mă in
ia Sevastopol. Cînd tre- 

tunel.

i cru- 
asta și 
Vedeți 

Să juri

făcut și 
din

Grigori 
Stra uh, 

Tisse,

a fost 
o 

s-au 
grăbit să înceapă filmările. Toți 
(In oferă de regizor și de ope
rator) purtau tricouri cu dungi 
Iote, albe și negre. Datorită 
dungilor, regizorul îi putea deo
sebi pe băieții lui din mulțimea 
figuranților.

— hlu-i deloc plăcut să lu
crezi pe un butoi cu pulbere — 
mi-a spus Eisenstein. — Or toc
mai asta facem noi acum.

Ara aflat că corpul bătrînu- 
lui crucișător slujea de depozit 
de mine și fusese ancorat în- 
tr-un golf mai retras. După cum

Reflector
Televiziunea daneză a 

' prezentat spectatorilor 
săi eîteva filme sovieti- 

!ee realizate după opere 
cehoviene : „Operă de 

: artă", „Vrăjitoarea",
„Chibritul suedez".

Studioul din Odesa a 
ecranizat celebra poves
tire a lui Gogol „Cum 
s-a certat Ivan Ivanov ici 
eu Ivan Nlkiforovici".- 
!‘n rolurile principale 
apar artiștii N. Volkov 
și G. Lavrik.

La Paris s-a organi
zat o săptămînă a fil
mului sovietic, închina
tă creației apreciatului 
regizor Serghei Ghera- 
simov. Au fost prezen
tate filmele „Șapte vi
teji", „Komsomolsk", 
„învățătorul", „Tînăra 
gardă" și „Pe Donul 
liniștit". Datorită mare
lui succes de care s-a 
bucurat, „săptămînă" 
filmului sovietic, care a 
început spre sfirșitul 
lunii iunie, se va pre
lungi pînă la jumătatea 
lui iulie. 

se știe, minelor nu le prea plac 
zguduiturile... Cînd Eisenstein a 
ales crucișătorul pentru filmul 
fui, vasul a fost scos în larg 
așa cum era, fiindcă numai 
era vreme să se descarce mi
nele.

Regizorul se grăbea. Se a- 
propia cea de a opta aniver
sare a Revoluției din Octombrie 
și filmul „Crucișătorul Potem
kin" urma să fie prezentat le 
adunarea festivă dîn sala Tea
trului Mare.

Trebuia filmată scena „arun
cării peste bord a ofițerilor cri
minali". Dar cei care interpre
tau rolul ofițerilor au refuzat 
să facă o baie în apa rece, 
sub bicele vîntului de toamnă.

Singurul care s-a hotărît să 
facă treaba asta' neplăcută a 
fost Grigori Alexandrov, asis
tentul regizorului și interpretul 
rolului locotenentului Ghrlearov- 
ski. Alexandrov (azi artist al 
poporului) a fost aruncat peste

Cadru din „Crucișătorul Potemkin'

Oleg Slrijenov, Liudmila Marcenko, Iuri Iakovlev.. Trei tineri actori pe care publicul nostru ii cu
noaște și i-a îndrăgit. Pe Oleg Slrijenov îl cunoaștem din multe filme : „Tăunul", „Al 4Idea4r tlAfanasi 
Nikitin r t,bata căpitanului", „Viața e în mîiniletale", Liudmila Marcenko a debutai in „Casa părinteas
că , iar Iuri Iakovlev a creat chipul neuitat al prințului Mishin in ecranizarea celebrului roman dostoiev- 
skian „lâ'iotulie.

Care sînt noile lor creații, în ce filme îi vom revedea ?

Oleg Slrijenov : ,,Nopți albef'9 
^Poveste din nord". 

bord nu numai ca Ghilecrovskî. 
Schimbîndu-și de fiecare dată 
machiajul și îmbrăcămintea, a 
zburat de eîteva ori, în locul 
oltora, m apa rece a mării.

Eisenstein avea în film rolul 
duhovnicului crucișătorului. in 
această calitate avea nevoie 
de o cruce mare pe care să o 
poarte la gît. Dar nici unul din 
ajutoarele lui n-a vrut să se 
ducă să împrumute crucea de 
la vreo biserică. Noroc că s-a 
găsit un diacon care și-a îm
prumutat crucea... in schimbul 
unei jumătăți de rublă.

Filmul „Crucișătorul Potem
kin" se înscrie printre cele mai 
mari realizări ale cinematogra
fiei mondiale. Și cu toate că 
nava istorică nu mai este de 
mult, filmul care i-a fost în
chinat își continuă și azi cursa 
triumfală pe ecranele întregii 
lumii.

Max Poleanovski

Liudmila Marcenko : y.Nopți 
albe**, ,,Leon Qarroce iși caută 
prietenul44.

Noul rol al Zvetlanei Jivankova
De data aceasta, o cheamă Sofiika. Im fel ca și în „Dragpste pe 

note", cîntă și dansează minunat. Se cațără cu o ușurință de pisică 
pe garduri, iar la nevoie plînge de mișcă și pietrele..- Silueta ei 
zveltă, zîmbetul ei fermecător fac să o îndrăgească toți cei ce o 
înconjoară.

De la iubitul ei Vasea aflăm că după absolvirea școlii medii fala are 
de gind să-și „găsească un drum in viață". Ușuratică și nepăsătoare, 
se apucă de mai multe lucruri dar le lasă baltă. Iutii se angajează 
funcționară, apoi lucrează o vreme în colhozul natal, apoi se înscrie 
la niște cursuri de telegrafist, devine cîntăreață înlr-un ansamblu de 
estradă ambulant...

După un șir de întâmplări hazlii, Sofiika se întoarce în colhozul 
ei de pe molid Mării Negre și intră in rindurile artiștilor amatori din 
sat.

Noul film al Zvetlanei Jivankova se intitulează „Fala de pe malul 
Mării Negre" și a fost turnai în studioul din Odesa, in regia lui 
A. Korenev.

Un maestru al scenei 
și al ecranului

Biografiile actorilor încep în 
mod diferit: unii ajung repede, 
fără dificultăți, la țelul propus, 
cunoscînd succesul încă de la 
început ; alții șovăie, schimbă 
multe profesii pînă a se lăsa de
finitiv cuceriți de lumea ferme
cată a artei.

Din prima categorie face par
te Mihail Ulianov. II cunoșteam 
mai de mult din film, iar recent, 
cu prilejul turneului teatrului 
„Vahtangov", l-am aplaudat și 
în teatru.

Cine l-a văzut pe Serghei Se- 
riogbin, unul dintre eroii „Po
veștii din Irkutsk" în interpre
tarea lui Ulianov, nu-l va uita 
așa curind.

Ca și Serghei, Mihail Ulianov 
este siberian. A venit din înde
părtatul Omsk pentru a se în
scrie la școala teatrală „Boris 
Șciukin" de pe lingă teatrul 
„Vahtangov". A absolvit-o în 
1950 și în același an a fost pri
mit în trupa teatrului.

Primul lui rol a fost un rot 
istoric. In piesa „Fortăreața de 
pe Volga" a creat chipul nemu
ritor al lui Serghei Mironovici 
Kirov. Primul rol, primul suc
ces... Cineaștii l-au remarcat și

revedea

Iuri Iakovlev : „La capătul ce
lălalt al curcubeului44. 

curind UI ia nov și-a făcut debu
tul în film.

„Ei au fost primii", în care a 
interpretat rolul lui Kolîvanov, a 
fost nu numai primul lui film, 
ci și începutul colaborării acto
rului cu regizorul Egorov.

Activitatea în cinematografie 
a lui Ulianov s-a împletit strins 
cu cea teatrală. Pe scena „Vah- 
tangovului" a mai jucat în „L<>- 
ris Godunov", „Oleko Dundic.' . 
„Filomena Marturano" și în 
multe alte piese, ultimele fiinr. 
„Bucătăreasa" de Sofronov și 
„Poveste din Irkutsk" de Ar
buzov.

In film a urmat „Ekaterina 
Voronina", „Casa în care lo
cuiesc", „Merg.eau soldați!", 
„Voluntarii" — acesta din urmă 
dîndu-i prilejul lui Ulianov sa 
se întîlnească din nou cu reg.- 
zorul Egorov. Colaborarea din- 
tre cei doi artiști s-a dovedit și 
de data aceasta deosebit de roo- 
nică.

Al treilea film regizat de E- 
gorov, cu Ulianov în rolul prin
cipal, se intitulează „Poveste 
obișnuită" și se numără, îm
preună cu „Cerul Balticii", prin
tre noile creații ale talentatului 
actor.

Mihail Ulianov a creat o ga
lerie foarte diversă de eroi : ce - 
hoznici, muncitori, intelectuali. 
Dar oricare ar fi starea lor ci
vilă, oricare ar fi poziția lor in 
societate, pe toți îi caracteri
zează aceleași trăsături : no
blețea sufletească, cinstea, co
rectitudinea, dragostea de mun
că, încrederea în om. De aceea, 
poate, i-a fost și greu actoru
lui să ne răspundă cînd l-am 
întrebat care este rolul lui favo
rit.

— Cred, totuși, că geologul 
Kașirin din „Casa în care lo
cuiesc" și căpitanul Zasohin din 
„Cerul Balticii".

Cu fața lui plăcută, deschisa, 
de om simplu și bun, Mișa Ulia
nov este făcut parcă anume pen
tru rolurile-de eroi pozitivi. Dar 
nu e vorba aici numai de însu
șiri fizice. Ulianov îi iubește pe 
oameni și crede în ei. In jocul 
lui el caută întotdeauna să 
scoată la iveală laturile lumi
noase ale sufletului omenesc. Și 
credem că i s-ar potrivi foarte 
bine ceea ce a spus despre el 
Iul ta Borisova : chiar dacă prin 
absurd i s-ar încredința rolul 
unui gangster, tot ar reuși să 
dovedească că omul este minu
nat.



in plină cursa

O R A Ș U L STALIN
Din programul Casei prieteniei

Un important loc în activitatea Casei prieteniei romîno- 
soviCtice îl ocupă manifestările organizate în legătură cu 
viața culturală a Uniunii Sovietice, cu realizările oame
nilor de artă și literatură sovietici.

In ultimul timp, oamenii muncii din Orașul Stalin au 
putut asista la prezentarea romanului „Omul își schimba 
pielea" de B. Iasenski, din ciclul „Literatura constructori
lor comunismului”, la conferința poetului Nicolae Tăutu 
despre creațiile poeților sovietici contemporani, la o seară 
literară, în cadrul căreia a avut loc prezentarea operei 
poetului sovietic A. T. Tvardovski.

Pentru tineretul din oraș, Casa prieteniei a organizat 
vizionarea filmului „Steaguri pe turnuri", după cartea cu 
același nume a pedagogului sovietic A. S. Makarenko. Vi
zionarea a fost precedată de o prezentare a subiectului și 
eroilor, făcută de Valeriu Munteanu, secretar al Comite
tului orășenesc U.T.M. ,

BACĂU

Pornind de la necesităjile producției
•• Consiliul regional A.R.L.U.S.-Bacău 6e orientează în acti
vitatea ce o desfășoară îndeosebi în direcția popularizării 
acelor metode sovietice pe care oamenii muncii din regiune 
le pot pune în aplicare în activitatea lor.

Astfel, la Moinești, important centru petrolifer, a fost 
organizată o expunere despre experiența sovietică în ex
ploatarea rațională a zăcămintelor petrolifere, iar la Roman, 
pentru muncitorii, tehnicienii și inginerii întreprinderii me
talurgice din localitate, o conferință avînd ca temă meca
nizarea și automatizarea producției în U.R.S.S.

In orașele Bacău, Roman, Piatra Neamț, la Bicaz, Buhuși, 
Moinești, Tg. Ocna, Onești, Adjud și Zeletin vor avea loc 
întîlniri cu vizitatorii expoziției sovietice de la-București, cu 
care ocazie aceștia își vor împărtăși impresiile despre înal
tul nivel atins de știința și tehnica sovietică.

Pentru țăranii muncitori din regiune. Consiliul regional 
'A.R.L.U.S.-Bacău a prevăzut organizarea unor zile de odih
nă în colectiv, dedicate prieteniei romîno-sovletice. Ele vor 
avea loc între 14 și 31 iulie în comunele Doljești, Trifești, 
Roznov, Dochia, Răcăciuni, Păstrăveni, Podoleni, Ploscuțeni 
și Podul Turcului.

PITEȘTI

Raspîndirea experienței înaintate
în cursul ultimei luni. Consiliul regional A.R.L.U.S.-Pt- 

tești a organizat, între alte manifestări, numeroase confe
rințe despre succesele obținute de Uniunea Sovietică pe 
calea construirii comunismului. Asemenea conferințe au 
avut loc atît la Pitești, cît și în unele raioane și comisii 
A.R.L.U.S. din întreprinderile și instituțiile din regiune.

Conferința „Pe calea făuririi celui mai înalt nivel de trai 
din lume", de pildă, a fost expusă la căminul cultural din 
comuna Mogoșești-Jitaru din raionul Potcoava, în cadrul 
clubului T.A.P.L., la Palatul culturii și la clubul „Petrolul" 
din Pitești, precum și în stațiunile climaterice Govora, Olă- 
nești și Călimănești.

Conferințe^ pe teme de specialitate au fost organizate la 
fabrica 
libași.

I.M.S.-Cîmpulung, uzinele „Vasilc Tudose" din Co- 
clubul

Pregătiri pentru 
Olimpiadă

un

Stadioane 
flutură in 
Tineri și 
voioșie se

Zile însorite de vară, 
pline, pe marginea cărora 
vînt steaguri multicolore, 
tinere -plini de sănătate și 
întrec pe cîmpurile gazonate, în ba
zinele de înot, pe pistele de atle
tism. E an olimpic și mulți dintre ei 
ar dori să merite cinstea de a face 
parte din reprezentanții țării lor la 
cea de-a XVIl-a ediție a Jocurilor 
Olimpice, care se dispută anul acesta 
la Roma !

Mai mult decît în oricare altă 
țară, anul olimpic a creat o eferves
cență deosebită în lumea sportului 
sovietic.

Rezultatul acestor pregătiri în
cepe să se vadă: recordurile cad 
unul după altul și în listele celor 
mai buni sportivi din lume abundă 
numele reprezentanților U.R.S-S. Re
zultate minunate au fost obținute la 
pentatlon modern, la gimnast că, vo
lei, baschet — putem spune că a- 
proape nu există sport în care re. 
prezentanții U.R.S.S. să nu excele
ze. Cea mai recentă victorie a spor
tivilor sovietici, cucerirea Cupei Eu. 
ropei la fotbal, în urma unui meci 
final cu Iugoslavia care a entuzias
mat zecile de mii de spectatori a- 
flați duminică pe stadionul ..Parc 
des Princes" din Paris, a confirmat 
încă o dată nivelul superior al fotba
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lului sovietic și a adăugat încă 
succes la seria de rezultate valoroase 
obținute în ultimul timp.

Dar activitatea din cadrul anului 
olimpic nu se limitează la vîrfurile 
sportive. In Uniunea Sovietică acti
vitatea sportivă cuprinde masele largi 
de oameni ai muncii și aproape . 
nu există tînăr sau tînără care să nu 
practice sportul. De aceea, urmînd 
lozinca „Olimpiada nu numai pen
tru olimpici", sute de mii de tineri 
întîmpină Ziua unională a sportului 
cu noi succese în activitatea lor. 
Astfel, marea spartakladă a asocia, 
țiilor sportive sindicale a cuprins 
milioane de sportivi din fabrici și 
uzine, întreprinderi și universități. 
Ea are mai multe etape eliminatorii 
și va culmina cu finala ce se va dis
puta la Rostov pe Don, între 12—18 
august, și care poate fi considerată 
o adevărată „olimpiadă".

In afara manifestărilor din cadrul 
spartakiadei, activitatea sportivă ce 
se desfășoară actualmenteun U.R.S-S. 
cuprinde toate sporturile de vară. 
Concursurile „se țin lanț și din mij
locul marelui' număr de concurcnți 
care iau parte se ridică mereu noi 
talente, rezerva inepuizabilă care a- 
sigură superioritatea sportului sovie
tic pe pian mondial. Căci, așa cum 
s-a văzut șl la trecutele Olimpiade, 
sportivii sovietici domină Jocurile 
Olimpice, demonstrînd în mod clar 
că succesele lor sînt consecința unui 
nivel general ridicat al sportului și 
nu a calităților fizice deosebite pe 
care le poate avea un sportiv izolat.

P. Voinescu

,.11 iunie" din Pitești, la fabrica da 
tananți „Argeșul'1 și „Metalurgica" din Gă- 
vana etc. Aceste conferințe, între care cităm 
„Economia de metale neferoase în industria 
constructoare de mașini din U.R.S.S.", „Oa
menii septenalului". „Noile proiecte ale oa
menilor de știință sovietici" ș.a., au fost 
audiate de peste 9.000 de oameni ai muncii.

In raioanele cu specific agricol, cum sînt 
Drăgănești-Olt, Costești, Potcoava. Găești și 
Topoloveni, în fața a numeroși țărani mun
citori și colectiviști s-au ținut expuneri des- 
pre noile soiuri de plante introduse în agri
cultura țării noastre, despre experiența so
vietică în cultivarea porumbului 6iloz și în în-: 
silozarea furajelor etc.

Pentru o mai eficientă popularizare a rea-; 
lității sovietice, Consiliul regional A.R.L.U.S.- 
Pitești s-a preocupat și de organizarea unor 
expoziții cu caracter industrial-agrar. Astfel, 
în comunele din raioanele Drăgănești-Olt, 
Potcoava și Vedea a fost prezentată expoziția 
„Agricultura sovietică", iar la Palatul Cultu
rii din Pitești o expoziție pe tema „Realizările 
economiei naționale a U.R.S.S.

Vreau să corespondez 
cu pionieri romini

Mă adresez pionierilor romini. 
Scneți-mi. dragi prieteni.

NIKOLAI LAZURENKO 
Stalinskaia, obl. Slavean- 
ski raion, posiolok Ban- 
noe ul. Zaporojskaia. 

dom 1.

Sînt marinar 
comsomolist

Vă scrie un marinar comsomolist 
din Plata Mării Baltice. Doresc sd port 
corespondență cu tineri din Rominia.

VLADIMIR LINNIK, 
Kaliningradskaia obl. 

Baltiisk. Voennaia 
ceastl 69194 „A"

îmi place 
muzica romînească

Locuiesc la Voronej. Sînt telegrafis- 
tă. George Enescu și Ciprian Porurn- 
bescu se numără printre compozito
rii mei preferați. Îmi place mult și 
muzica populară rominească. Am prie
teni in multe țări de democrație 
populară: Polonia, Cehoslovacia, Chi-
na. Aș vrea să am prieteni și in 
mini a. I r

RIMMA DOROHOVA 
Voronei. ul. Kolțovskaia 

dom. 2 A. kv. 55
Student!, 
să corespondăm!

Am 19 ani și sînt studentă la Institu
tul de construcții de mașini. Doresc să 
corespondez cu studenți romini, de pre
ferință in limba rusă.

VALENTINA 
KASIANENKO 

Zaporojie, ,pr. Lenina 
153, kv. 122

Sîntem eleve
Eu și prietena mea, amîndouă eleve 

în clasa X-a, dorim să corespondăm ca 
colegi din Rominia.

SVETLANA 
MAXIMOVA 

Leningrad, ul. Voskova 
4, kv. 11 
ZINAIDA 

JALOBOVA 
Leningrad, ul. Pușkar- 

skaia 30, kv. 39 
discutăm despreSă 

fotbal
Aș dori să corespondez cu amatori 

de fotbal și să fac schimb de discuri.

VLADIMIR 
KALNICENKO 

Sverdlovsk, ul. Lenina 
93, kv. 5

Doresc sa-mi fac 
prieteni în Rominia

Sînt monteur 
școala serală. Aș 
terii in Rominia.

electric și învăț la 
dori să-mi fac prie-

VALENTINA 
VASILIEVA 

Ufa — 44, Koltevala 
ui. 24, kv. 45
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fQAupuiidetn 
cititorilor

„Am remarcat în numărul precedent al revistei 
„Veac nou" o fotografie care înfățișă doi tineri 
balerini romîni, Elena Dacian și Vsevolod Ște- 
fanski. care au absolvit recent cursul Institutului 
de arta coregrafică din Leningrad. V-aș ruga 
să-mi dați amănunte despre grupul de tineri din 
Rominia care studiază arta coregrafică în Uniu
nea Sovietică" — ne scrie Iov. Maria David, 
elevă din București.

Acum șase ani, un grup de tineri romîni, format din cinci fete și doi 
băieți, absolvenți ai ciclului elementar al școlii de coregrafie din București 
și școlii de balet din Cluj, au fost trimiși să urmeze școala de balet din 
Leningrad. îndrumați de profesori și maeștri de balet renumiți, elevii 
grupului romîn au deprins curînd nu numai tehnica, suplețea mișcărilor și 
modul de interpretare, dar și practica de scenă. Ei au îndeplinit, astfel, o 
laborioasă ucenicie în variatele roluri încredințate pe diferitele scene sovie
tice, între care și aceea a teatrului „Kirov" : „Lacul lebedelor", „Spărgătorul 
de nuci", „Călărețul de aramă", „Dama de pică", „Don Quijotte", „Frumoasa 
adormită", „Macul roșu", „Romeo și Julietta", „Giselle", „Flăcările Pari
sului", „Cenușereasa", sînt numai cîteva din spectacolele de balet în care 
au interpretat roluri.

Talentul elevilor a făcut ca ei să fie folosiți tot mai frecvent în spec
tacolele de operă și balet puse în scenă de teatrul ,,Kirov" din Leningrad.

Acum, grupul de absolvenți s-a întors în țară. Datorită studiilor te
meinice pe care le-au făcut, ei sînt acum în măsură să ducă Ia bun sfîrșit 
sarcinile ce li se vor încredința pe scenele teatrelor de operă și balet din 
țara noastră.

întreprinderea de industrie locală

„C. Burca“
FĂLTICENI — str. G. Dimitrov 111

Produce și livrează:

— stupi sistematici, sistem „Dadant"
— produse de frînghierie (otgoane, fringhii, căpestre, guri ham etc.)
— mobilă de bucătărie tip „Păltiniș" și tip ,,Fălticeni"
— sofale de 1 și 2 persoane, cu fața din dril înflorat
— dormitoare tip „Sibiu"
— mobilier școlar (pupitre, catedre, table și dulapuri arhivă)

Toate produsele sini de bună calitate

Brînzeturi topite 
de calitate superioară 

Și 
tuburi cu creme 

pentru turiști 
și voiaj

De vînzare 
la magazinele

Cereți pretutindeni 
țesăturile imprimate de vară 

produse de uzinele textile

)„VASIA VASILESCU"
MEDIAȘ

Bogată gamă de desene și culori, 
ieftine, elegante și rezistente

CV

ce®eB,-f& tas**'
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Prinși asupra faptului
Cercurile conducătoare din 

Statele Unite au comis o nouă 
provocare grosolană. Un bom
bardier militar american apar- 
ținind unității de aviație a 
serviciului strategic de recu
noaștere a încălcat spațiul ae
rian al Uniunii Sovietice.

Dușmanii păcii au fost prinți 
din nou asupra faptului. N-au 
trecut decît două luni de cînd 
omenirea a aflat cu indignare 
ce grosolanul act provocator 
comis de avionul „U-2“. La 
timpul său, guvernul sovietic 
a dat un avertisment serios 
guvernului Statelor Unite, a- 
trăgînd totodată atenția asu
pra răspunderii ce revine ță
rilor care își pun la dispozi
ție teritoriul lor pentru zbo
ruri de spionaj. Dar capetele 
înfierbîntate din Washington 
n-au dat ascultare glasului ra
țiunii. Porniți pe calea agre
siunii și aventurilor. ei își 
continuă nesăbuitul joc cu fo- 

' cui.
Un bombardier american de 

recunoaștere din aviația stra
tegică de tipul ,,RB—47“ (o 
variantă pentru zborurile de 
recunoaștere a bombardieru
lui „B—47**) a decolat în ul
timul său zbor de pe o bază 
situată în Anglia, la Brize- 
Norton (comitatul Oxfordshi
re). Deși obiectivul zborului a

Cum a fost doborît 
avionul pirat

La 11 iulie, un cores
pondent al ziarului „Kom- 
somol&kaia Pravda" a luat 
legătură telefonică cu sub
unitatea care - a doborît 
bombardierul spion de tip 
„R.B.-47". El a fost in
formai că avionul pirat a 
fost descoperit deîndată 
ce a încălcat frontiera de 
stal a Uniunii Sovietice, 
Subunitatea a relevat vi
gilența și înalta măiestrie 
a ostașilor' sovietici. » ‘

In mod excepțional și-a 
îndeplinit datoria ostășeas
că căpitanul-pilot -* Vasili 
Amvrosievici Poleakovr 
Ridiciftdu.se cu un ' avion ' 
de vînătOQre,* Poleako.v a 
constatat că spațiul aerian 
al U.R.S.S. fusese , violat 
dc un bombardier cu sem-’ 
nde distinctive ale forțe

S-au întors din noapte... %
Pedro .Guleres, Jose Muguru- 

sa. Juan Revuelta,. Celestina 
Marinero..? Cîteva nume spa
niole care altădată nu mi-ar fi 
spus nimic: De cîteva zile, însă, 
au’ .căpătat întruchiparea unor 
ființe'uijiane pe care le cunosc,, 
cărora le știu destinele, pe care 
le simt aproape.
■ ...Intr-Unui din ultimele nu
mere ale revistei sovietice >,O-: 
goniok** sînt publicate, . sub ti
tlul comun -’„Spania, > Spania. 
două povestiri, adevărate ale u- 
nor spaniolii Care'-— (refugiați 
după războiul civil în Uniunea 
Sovietică — ,'s-ău' înapoiat - în 
anii 1956—1957 în țara lor de 
baștină.

Dorul de patrie, de meleagu
rile natale, de cei dragi e un 
sentiment copleșitor. E de înțe-. 
Ies, deci, cît de puternic a ac
ționat acest "sentiment* în hotă-' 
rîrea de a se înapoia în Spania 
pe carș au luat-o Pedro Gute- 
res, Jose MugUrusa și tovarășii 
lor. Ei știau prea bine că nu se 
duc la „lapte și miere'*, că acolo 
îi vor aștepta multe și felurite 
greutăți. Dar realitățile din Spa
nia Iui Franoq le-au depășit cu 
mult închipuirile. Ei n-au putut 
rezista în atmosfera înăbușitoa
re a unei țări prefăcute intr-o 
imensă carceră și s-au grăbit 
să se întoarcă în a doua lor pa
trie, țara care le-a deschis ca
lea spre fericire. Țara Socialis
mului.

Pe un ton sobru, reținut, dar 
în care răzbat adesea accentele 

fost ținut în cel mai strict se
cret, totuși în presă s-au stre
curat unele știri potrivit căro
ra avionul avea drept scop 
„studierea cimpului electro
magnetic și întocmirea unor 
hărți“. După cum scr.e ziarul 
englez „Daily Express*', aces
te „investigații** sînt legate în 
primul rînd de „lansarea ra
chetelor „Polaris”, încărcate 
cu bombe cu hidrogen, și de 
navigația submarinelor prevă
zute, de asemenea, cu astfel 
de bombe**. Informațiile de 
spionaj culese de acest avion 
puteau fi folosite, de aseme
nea. pentru „acoperirea și în
șelarea" instalațiilor radar so
vietice menite să dea semna
lul de alarmă în caz de in
cursiune neașteptată. Așa dar, 
caracterul de spionaj al mi
siunii încredințate celor șase 
membri ai echipajului piratu
lui aerian american apare vă
dit. Acest lucru îl recunoaște 
direct CHstopher Dobson, co
respondent la Washington al 
ziarului englez „Daily Ex- 
press“. Nu încape îndoială că 
zborul avionului „RB—47“ a 
avut legătură cu întocmirea 
unor hărți militare pentru 
aviația strategică.’ Avionul ’ a 
foșt utilat cu numeroase .apa
rate de 'fotografiat și instala
ții electronice.

lor militare aeriene ale 
S.U.A,’ Vasili Polcakov’ a 
avertizat avionul infractor 
să-l urmeze și să se pre-, / 
gătească pentru aterizare. 
Dar bombardierul ameri
can de recunoaștere a con
tinual să pătrundă și mai > 
adine în spațiul aerian al 
Uniunii Sovietice- Ordinul 
de distrugere a avionului 
pirat american, care a vio
lat teritoriul - sovietic, a 
fost executai, fără întîrzie- 
re. Locotenentul-major A- 
naloli Vasilicvici Kollea- 
rov a dat dovadă, cu a- 
cest prilej, de o mare pre
cizie în mînuirca arma
mentului de bord.

Vasili Polcakov are 28 
de ani, iar Anatoli Kotlca- 
rov — 27.

nedomolite ale revoltei, poves
tește inginerul Pedro Guteres, 
candidat în științe tehnice, des
pre situația economică a Spa
niei contemporane. Fiind anga
jat ca inginer la antrepriza de 
construcții a unui mare capita
list, el a avut putința să vadă 
cu ochii săi sărăcia cruntă în 
care se zbat muncitorii spanioli: 
„..Am priceput pe ce se baza 
relativa generozitate cu care pa-, 
tronul își plătea inginerii. To-: 
tul se făcea pe socoteala mun
citorilor care primesc- lefuri de 
mizeriei treizecUpatruzeci pe-, 
setăs pe schimb. Dar și pentru a 
primi această sumă de nimic, 
muncitorul e obligat să mun
cească nu cele opt ore oficiale, 
ci zece-dbuăsprezece N'ci nu 
poate fi vorba să ceară un sa
lariu mai. mare. Patronul poate 
în orice moment să concedieze 
toată mia de muncitori care lu
crează în întreprinderea sa* și 
să angajeze alții. Prin orașele 
din nordul Spanie' rătăcesc în 
permanență, în căutarea unui 
codru de piine. fugari din sudul 
țării, țărani ruinați, argați care 
nu-și găsesc o folosință brațe
lor. Ei sînt gata să primească 
orice muncă pentru orice plată**,

Neuitată prin ridicolul tragic 
și monstruozitatea ei este întîm- 
plarea povestită de Celestina 
Marinero. Intr-o zi a venit s-o 
viziteze o femeie — foarte vagă 
cunoștință a mamei soțului. In 
clipa în care copilul, mai mic al 
Celestinei, Ruben, s-a întors de

Acest avion — arată Dob. 
son — e utilizat, de asemene», 
pentru a contracara funcțio
narea sistemului radar și elec
tronic al Rusiei. De aceea, e- 
chipajul lui a fost alcătuit din 
șase ofițeri, între care experți 
în electronică.

Iată numele lor : căpitanul 
Eugene Posa, căpitanul Wil
liam Palm, locotcnenții de 
rangul 1 Dean Phillips, Oscar 
Goforth. John Richard Mcko- 
ne șl Freeman Bruce Olm
stead. Echipajul avionului se 
afla la Brize-Norton într.o 
misiune de 90 de zile. O fe
meie din personalul de servi
ciu al bazei Brize-Norton a 
declarat: „Am cunoscut echi
pajul acestui avion. L-am vă
zut înainte de zbor la clubul 
ofițerilor... Știam că pleacă 
într-o misiune importantă. In 
seara aceea nici unul dintre 
ei n-a băut**. Relatarea aceas
ta din „Daily Express** arun
că mai multă lumină asupra 
informațiilor publicate de zia
rul „Scotsman**. La 6 iulie, 
ziarul scria, printre altele: 
„De cîteva luni avioane ame
ricane de recunoaștere efec
tuează zboruri deasupra Ocea
nului înghețat de Nord... Ele 
culeg informații despre auro
ra boreală** (?!)

„De obicei, echipajul avio
nului tip „B—47“ este format 
din trei oameni. Faptul că pe 
acest avion se aflau 6 oameni 
se explică prin necesitatea ca 
oameni de: știință '(?) să supra
vegheze funcționarea marelui 
număr de aparate de pe bord" 
— scrie „Scotsman'*;

Ne permitem să-i întrebăm 
pe redactorii .de la- „Scots- 
man“: de cînd locotenenții 
din armata americană au în
ceput. să se numească oameni 
de știință ? "N-ar fi mai bine 
să fie numiți simplu, spioni ? 
i Se mai naște o întrebare:' 
după ce principii continuă să 
se-conducă ■guvernul englez 
transformînd țara sa în com
plice la provocările ’ primej
dioase ale dușmanilor păcii ? 
In orice caz, aceste acțiuni nu 
vădesc dorința de a îmbună
tăți relațiile cu Uniunea So- • 
vietică.

Guvernul sovietic a adresat 
note de protest guvernelor 
S.U.A., Angliei, și Norvegiei. 
Bunul simț cere ca „aliații" 
atlantici ai Statelor Unite să 
dea curs cerinței ferme dc a 
pune capăt aventurilor.

S. Goliakov
(Din „Komsomolskaia Pravda")

la școală, femeia s-a apropiat j 
de el, l-a pipăit cu curiozitate ’ 
fruntea și apoi a fugit înspăi- 
mîntată. A doua zi Celestina a 
aflat secretul acestei purtări mai Ș- 
mult decît stranii. Femeia aceea 
fusese convinsă de nenumăra- ț 
tele predici ale preoților catolici 
că toți cei ce se nasc în, Țara 
Sovietelor ar fi „fiii satanei** și ț 
că toți au coarne.",,Nu știam ce 
să fac — să rîd sau să plîng**. ' 
— scrie Celestina cu o durere 
nereținută.

...Povestirile spaniolilor în
torși din Spania au un epigraf 
comun. Sînt două versuri din 
Garcia Lorca, două versuri cu . 
o rezonanță gravă s ' 
El a căutat zorii, clar zadarnic 
In acea noapte nu au răsărit.

Celestina, Pedro. Juan, Jose 
s-au întors din Spania cu sen
zația că fug dintr-o noapte nea
gră, dintr-o cumplită beznă. Au 
ales lumina zilei. .

Tiberiu Mitoiu

r •— Ei, cine mai are poftă de informații cu caracter 'ilitar ? 
desen de 1. Lisogorski

În spiritul lui Forrestal
Probabil că in curind aparatul de stat din Washington se va 

îmbogăți cu o nouă instituție. Recent, comisia juridică a senatului 
S.U.A- a aprobat un „proiect de lege cu privire la crearea comi
siei libertății" pentru lupta împotriva comunismului, Firește, nu 
va fi prima instituție de acest fel. Peste ocean, împotriva comunis
mului se luptă dc mult și cu îndirjire. Sub pretextul luptei împo-x 
triva comunismului au fost stoarse din buzunarele americanilor 
multe miliarde de dolari. Iu America se obișnuiește ca de toate 
neajunsurile care se ivesc — de la eșecuri politice peste hotare 
piuă la crize economice interne — să [ie acuzați comuniștii.

Nașul noii organizații'anticomuniste din S.U.A. este David Sar
nov, președintele companiei ■„Radio Corporation of America", unul 
din magnații' capitalului american.

Cu o lună în urmă, Sarnov a îndemnat din paginile ziarului 
■„New York Times" la ducerea în continuare a războiului rece in 
vederea „neutralizării forței comunismului care sc bazează pe 
Uniunea Sovietică". Sarnov a susținut energic proiectul de lege cu 
privire la crearea „comisiei libertății", care se afla atunci în dez
baterea Congresului. Printre alte măsuri, proiectul de lege pre
vede întemeierea unei „academii pentru pregătirea de specialiști 
în domeniul războiului rece". Sarnov i-a elogiat pe congresmani 
pentru adoptarea proiectului de lege și a lăsat să se înțeleagă că 
e gata să finanțeze această întreprindere.

Așadar, peste diva timp în S.U.A. vor apare „academicieni ai 
războiului rece" — absolvenți ai susnumitului institut. E posibil ca 
acest titlu să fie atribuit post-mortem lui James Forrestal, care a 
luptat împotriva comunismului chiar și în somn. Această luptă s-a 
soldat cu un sfirșit tragic pentru el : s~a aruncat pe fereastră.

Spiritul lui Forrestal planează asupra noii holărîri a comisiei 
juridice a senatului S.U.A. In această liotărire sc vorbește despre 
„necesitatea unei politici de război ofensive pentru păstrarea inte
grității și independenței statelor din lumea liberă... despre necesi
tatea ca toate popoarele din lumea liberă să cunoască și să înțe
leagă cît mai repede natura complotului comunist internațional".

In ultimul timp, în S.U.A. se discută și se scrie mull despre 
rămînerea în urmă a învățămîntului și științei americane față de 
Uniunea Sovietică- Dc aceea se caută cu insistență răspunsul la 
întrebarea : care e cauza ? Unii americani care și-au dat seama 
care e adevărul afirmă că „Fondurile noastre bănești (adică ame
ricane), știința și forțele maritime sînt folosita aproape în întregime 
pentru fabricarea de arme de exterminare... Decalajul dintre inven
tivitatea noastră în domeniul mijloacelor dc exterminare și insufi
cienta inventivitate în acțiunea dc asigurare a păcii se lărgește tot 
mai mult". Așa a caracterizat recent Kennedy, candidat democrat 
la postul dc președinte al S.U.A.j politica americană. Aceasta e o 
politică legată d-e carul șubred al „războiului rece", o politică în
vechită. A sili acest car să alerge mai iute, chiar dacă așezi în el 
pe „academicienii — luptători împotriva comunismului" — e un 
lucru irealizabil. Savantul american Benjamin Franklin a sșnis 
că : „Semidoclfd o mai prost decît un neinstruit". Numai mșle 
politicieni semidocți sc pot gîndi în zilele noastre la o cruciadă îm
potriva comunismului.

V. Matveev
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